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○取り組んだ日にちと、振り返りを記入しましょう。 

 【振り返りの例】  

よくできた→◎ できた→○ あまりできなかった→△ 

○繰り返して取り組むこともできます。 

 
 

第１章 正負の数 

ページ数 ５ ６ ７ ８ ９ 10 11 

日にち / / / / / / / / / / / / / / 

振り返り               

 
 

第２章 文字と式 

ページ数 12 13 14 15 

日にち / / / / / / / / 

振り返り         

 
 

第３章 方程式 

ページ数 16 17 18 19 20 21 

日にち / / / / / / / / / / / / 

振り返り             

 
 

第４章 比例と反比例 

ページ数 22 23 24 25 26 27 

日にち / / / / / / / / / / / / 

振り返り             

 
 

第５章 平面図形 

ページ数 28 29 30 31 32 

日にち / / / / / / / / / /

振り返り           

 
 

学習の記録１  
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第６章 空間図形 

ページ数 33 34 35 36 37 38 

日にち / / / / / / / / / / / / 

振り返り             

 
 

第７章 資料の散らばりと代表値 

ページ数 39 40 41 42 

日にち / / / / / / / / 

振り返り         

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

学習の記録２  

 
 
学習を通して気づいたことや、がんばりたいことを記録してお

こう。 

学習の記録３  
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１ 次の計算をしなさい 
(1) ２１＋３８ 
 
 
 
 
(2) ４２＋３６ 
 
 
 
 
(3) ６６＋２９ 
 
 
 
 
(4) ５７＋６６ 
 
 
 
 
(5) ４８＋３６ 
 
 
 
 
(6) ３７＋６６ 
 
 
 
 
(7) ３７９＋６２ 
 
 
 
 
(8) ７８５＋２７ 
 
 
 

(9) ３９８＋２５ 
 
 
 
 
(10) ４８６＋３７ 
 
 
 
 
(11) ５８－２４ 
 
 
 
 
(12) ６９－３５ 
 
 
 
 
(13) ９４－６８ 
 
 
 
 
(14) ７２－６６ 
 
 
 
 
(15) ６３－５８ 
 
 
 
 
(16) ８６－４９ 
 
 
 
 

－ 1－
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 (17) １０４－３８ 
 
 
 
 
(18) ７２５－３６ 
 
 
 
 
(19) １１５－３９ 
 
 
 
 
(20) ３６２－３８ 
 
 
 
 
(21) ７８×７ 
 
 
 
 
(22) ８３×９ 
 
 
 
 
(23) ５６×６ 
 
 
 
 
(24) ４７×８ 
 
 
 
 

(25) ４３×３１６ 
 
 
 
 
(26) ６５×３９８ 
 
 
 
 
(27) ４７×２１８ 
 
 
 
 
(28) ２３×１２４ 
 
 
 
 
(29) ５÷４(割り切れるまで) 
 
 
 
 
(30)４÷８(割り切れるまで) 
 
 
 
 
(31)１８÷４(割り切れるまで) 
 
 
 
 
(32)２５÷４(割り切れるまで) 
 
 
 
 

－ 2－
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(33) １００÷４ 
 
 
 
 
(34) ６７８÷６ 
 
 
 
 

(35) １
９
＋

７

９
 

 
 
 
 

(36) ３
８
＋

２

８
 

 
 
 
 

(37) １
５
＋

２

５
 

 
 
 
 

(38) ３
７
＋

２

７
 

 
 
 
 

(39) ４
３
＋

６

５
 

 
 
 

(40) ７
４
＋

１

６
 

 
 
 
 
 

(41) ７
５
＋

２

３
 

 
 
 
 
 

(42) ２
３
＋

１

４
 

 
 
 
 
 

(43) ７
９

 ２

９
 

 
 
 

(44) ５
７

 ２

７
 

 
 
 

(45) ４
５

 ２

５
 

 
 
 

(46) ６
７

 ４

７
 

 
 

－ 3－
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 (47) ３
４

 ２

３
 

 
 
 
 
 

(48) ８
７

 １

２
 

 
 
 
 
 

(49) ７
４

 ６

７
 

 
 
 
 
 

(50) ４
５

 ２

３
 

 
 
 
 

(51) ７
５

× ２

３
 

 
 
 
 

(52) ３
４

× ５

７
 

 
 
 
 
 

(53) ２
５

× ４

７
 

 
 
 
 

(54) ２
５

× ２

７
 

 
 
 
 

(55) ２
７

× ３

４
 

 
 
 
 
 

(56) ３
２

× ４

５
 

 
 
 
 
 

(57) ２
３

× １

４
 

 
 
 
 
 

(58) ３
５

× １

６
 

 
 
 
 
 

－ 4－
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 (59) ２
５
÷ ３

４
 

 
 
 
 
 

(60) ４
９
÷ ２

５
 

 
 
 
 
 

(61) ３
２
÷ ９

４
 

 
 
 
 
 

(62) ３
４
÷ ９

８
 

 
 
 
 
 

(63) ６
７
÷ ３

５
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(64) １２

１３
÷ ６

５
 

 
 
 
 
 
(65) ３５－３×２ 
 
 
 
 
(66) ４４－６×５ 
 
 
 
 
(67) ３９－４×７ 
 
 
 
 
(68) ６３＋７×３ 
 
 
 
 
(69) ７２÷(６×４) 
 
 
 
 
(70) ８４÷(３×７) 
 
 
 
 
 
 
  

－ 5－
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２次の各問いに答えなさい 
 (1) １５ｍは、５０ｍの何％ですか。 
 
 
 
 
 
 
 
(2) ４０人は、５００人の何％ですか。 
 
 
 
 
 
 
 
(3) ７６.５ｃｍは、９０ｃｍの何％ですか 
 
 
 
 
 
 
 
(4) ４.８ｇは、３０ｇの何％ですか 
 
 
 
 
 
 
 
(5) ４５円は、３０円の何％ですか 
 
 
 
 
 
 

(6) １１２ｋｍ2は、７０ｋｍ2の何％ですか 
 
 
 
 
 
 
 
(7) ７００ ｍＬは、５００ ｍＬの何％ですか 
 
 
 
 
 
 
 
(8) ６０人の ４０ %は、何人ですか 
 
 
 
 
 
 
 
(9) ３００ｍ の ７５％は、何ｍですか 
 
 
 
 
 
 
 
(10) ３０ Ｌの ２％は、何Ｌですか 
 
 
 
 
 
 
 

％ 

％ 

％ 

％ 

ｍ 

％ 

％ 

人 

％ 

Ｌ 

－ 6－
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(11) ３００ｃｍの ９％は、何ｃｍですか 
 
 
 
 
 
 
 
(12) ４０ｍＬの １５０％は、何ｍＬですか 
 
 
 
 
 
 
 
(13) ５００ｇの １４０%は、何ｇですか 
 
 
 
 
 
 
 
(14) ７００ｍ2の ２３０％は、何ｍ2ですか 
 
 
 
 
 
 
 
３次の□にあう数をもとめなさい 
(1) □ 人の ３０％は、 ９人です 
 
 
 
 
 
 

(2) □ ｍの４０％は、２４０ｍです 
 
 
 
 
 
 
 
(3) □ Ｌの ３％は、２.４Ｌです 
 
 
 
 
 
 
 
(4) □ ｃｍ の ６％は、３６ｃｍです 
 
 
 
 
 
 
 
(5) □ ｍＬ の １３０％は、９１ｍＬです 
 
 
 
 
 
 
 
(6) □ g の １８０％は、９００ｇです 
 
 
 
 
 
 
 

 

ｍＬ 

ｃｍ 

g 

ｍ2 

 

 

 

 

－ 7－



8 9
- 8 - 

 

(7) □ ｍ2 の ２３０％は、１８４０ ｍ2 です 
 
 
 
 
 
 
 
４次の各問いに答えなさい 
(1)  ２６００円のセーターを５５％引きで買い

ました。代金はいくらか。 
 
 
 
 
 
 
 
 
(2) ３３００円のゲームを２割引きで買いました。

代金はいくらですか 
 
 
 
 
. 
 
 
 
(3) ９００円の色えんぴつセットを５％引きのね

だんで買いました。代金はいくらですか。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(4) ある小学校の５年生の人数は ９０人です。 
  このうち、女子は５４人です。 

女子の割合は、５年生の何％ですか。 
 
 
 
 
 

 
 
(5) ある小学校の全校児童は ６００人です。 
  このうち、男子は３５％です。 

男子は何人いますか。 
 
 
 
 
 
 
 
(6)  バスに５人が乗っています。これは、バスの

定員の１０％です。 
 このバスの定員は何人ですか。 
 
 
 
 
 
 
 
(7) 定員４０人のエレベーターに、２４人が乗っ

ています。乗っている人の割合は、定員の何％

ですか 
 
 
 
 

円 

円 

円 

％ 

人 

人 

％ 

－ 8－
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５次の各問いに答えなさい 
 (1)半径は３ｃｍの円について、次の問いに答え

なさい。ただし、円周率は３.１４とします。 
 ①この円の面積を求めなさい 
 
 
 
 
 
 
 
 
 ②この円の周の長さを求めなさい 
 
 
 
 
 
 
 
 
(2) 半径は４ｃｍの円について、次の問いに答え

なさい。ただし、円周率は３.１４とします。 
 ①この円の面積を求めなさい 
 
 
 
 
 
 
 
 
 ②この円の周の長さを求めなさい 
 
 
 
 
 
 
 

６次の図形の面積を求めなさい。 
(1)   
 
 
 
 
 
 
 
 
(2) 

 
 
 
 
 
 
 
 
(3)  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
(4) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ｃｍ2 

ｃｍ 

ｃｍ2 

ｃｍ2 

ｃｍ2 

ｃｍ2 

ｃｍ 
ｃｍ2 

－ 9－
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７次の角柱の体積を求めなさい 
(1)   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(2)        

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
８次の立体の体積を求めなさい  

(1) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(2) 

 
ただし、 
円周率は３．１４とする 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
(3) 

 
 
 
 

ただし、 
円周率は３．１４とする 
 
 
 

 

 

 

(4) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ｃｍ３ 

ｃｍ３ 

ｃｍ3 

ｃｍ３ 

ｃｍ３ 

ｃｍ３ 

－ 10 －
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９ 川原の石を７つ拾って重さをは

全部で１ｋｇ２２５ｇでした。石

を求めなさい。 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
１０みかん１個の重さを平均７５

(1) このみかん４０個分の重さ

は何ｋｇになりますか。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(2) このみかん何個分で，重さが

すか。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

- 11 - 

はかったら、 
石３つの重さは

５ｇとします。 

９ｋｇになりま

１１ 畑に５ｍ2あたり４

(1) ３.２ｋｇの肥料では，

きますか。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(2) ５.２ｍ2の学級園では

ですか。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ｇ 

ｋｇ 

個 

ｋｇの肥料をまきます。 
，何ｍ2にまくことがで

は，何ｋｇの肥料が必要

ｍ2 

kg 

－ 11 －
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１２ ○あ～

計算

 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

～○くの角度は

算で求めなさ

何度ですか。

い。 
。 

 

 

 

 

 

 

 

 

- 12 - 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

度 

度 

度 

度 

 

 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

度 

度 

度 

度 

－ 12 －
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１３次の場面で，x と y の関係を式に表しなさい。 

(1) x 円の消しゴムと１２０円のえんぴつの 

代金は y 円です。 

 

 

 

 

 

 

(2)５００   ｍ  Ｌのジュースを x ｍ   Ｌ飲んだら、残

りは y ｍ       Ｌになりました。 

 

 

 

 

 

 

(3) １辺が x ｃ  ｍの正方形のまわりの長さ

は y ｃ              ｍです。 

 

 

 

 

 

(4) 縦
たて

の長さが７ｃ  ｍ，横の長さが x ｃ  ｍの長方

形の面積は y ｃ             ｍ          ２です。 

 

 

 

 

 

 

 

 

(5) １個が x ｇのりんご９個の重さは、  

  y g です。 

 

 

 

 

 

 

(6) 底辺が 12    で高さが x                     ｃ          ｍの三角形の 

面積は yｃ             ｍ          ２です。 

 

 

 

 

 

 

(7) まわりの長さが x ｍの正方形の形を

した畑があります。 

この畑の１辺の長さは y ｍです。 

 

 

 

 

 

 

(8) ２００ｃｍ2 の長方形があります。 

縦の長さが x とき、横の長さは yｃ ｍです。 

 

 

 

 

 

  

 

－ 13 －



14 15
- 14 - 

 

１4 次の計算をしなさい 
(1) 7.4＋5.9 
 
 
 
(2) 48.7－9.8 
 
 
 
(3) 7.6×2.8 
 
 
 
(4) 64.6÷3.8 
 
 
 

(5) １
３
× ２

９
×３

８
 

 
 
 

(6) ２
５
÷２

７
× ５

４
 

 
 
 

(7) １
８
× 0.5 × １

５
 

 
 
 
１５ 次の各問いに答えなさい。 
(1) ４と１４の最小公倍数を求めなさい。 
 
 
(2) １８と３０の最大公約数をもとめなさい。 
 
 
 

１６ 次の各問いに答えなさい。 
(1) １、２、３の３枚のカードを使って、 

３けたの整数をつくります。 
できる整数は全部で何通りありますか。 

 
 
 
 
 
  
(2) 赤、青、黄、緑の 4 個の玉の中から、2 個選

びます。色の組み合わせは、全部で何通りあ

りますか。 
 
 
 
 
 
 
 
１７ 
家から駅までの道のりは、８００ｍです。 

 分速５０ｍで歩くと何分かかりますか。 
 

－ 14 －
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正負の数の計算 

 

１ 次の計算をしなさい 

(1) (＋２)＋(＋５) 

 

 

 

(2) (＋６)＋(＋２) 

 

 

 

(3) (－１)＋(－８) 

 

 

 

(4) (－７)＋(－３) 

 

 

 

(5) (－８)＋(－５) 

 

 

 

(6) (－１６)＋(－９) 

 

 

 

(7) (－９)＋(＋３) 

 

 

 

(8) (－５)＋(＋８) 

 

 

 

(9) (＋１２)＋(－２) 

 

 

 

(10) (＋３)＋(－３) 

 

 

 

 

(11) (－２０)＋(＋８) 

 

 

 

(12) (－９)＋(＋１４) 

 

 

 

(13) (＋7)－(＋4） 

 

 

 

(14)(＋5)－(＋9） 

 

 

 

(15) (－6)－(＋2） 

 

 

 

(16) (－5)－(＋5） 

 

 

 

(17) (＋3)－(－9） 

 

 

 

(18) (十4)－(－2） 

 

 

 

(19) (－2)－(－3） 

 

 

 

(20) (－8)－(－1） 

 

 

 

 

 

(21) (－6)－(－6） 

 

 

 

(22) 0－(－7） 

 

 

 

(23) (－4)－0 

 

 

 

(24) (1)(＋9)－(＋4） 

 

 

 

(25) (＋8)－(－8） 

 

 

 

(26) (－3)－(＋16） 

 

 

 

(27) (＋14)－(＋19） 

 

 

 

(28) (－21)－(＋18） 

 

 

 

(29) 8－(＋12） 

 

 

 

(30) －7＋13 

 

 

 

－ 15 －
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(31) －6－31 

 

 

 

(32) －3－(＋6） 

 

 

 

(33) －7＋10 

 

 

 

(34) 0－13 

 

 

 

(35) －48＋57 

 

 

 

(36) －37－51 

 

 

 

(37) 1－8＋3 

 

 

 

 

(38)（－2)＋4－7 

 

 

 

 

(39) －8＋(－3)＋5 

 

 

 

 

 

 

 

(40) 3－9－(－6） 

 

 

 

 

(41) －4－(－11)－7 

 

 

 

 

(42) 42－86－(－13） 

 

 

 

 

(43) －21－57－(＋23） 

 

 

 

 

(44) 18－43＋(－24） 

 

 

 

 

２ 次の計算をしなさい 

(1) (＋2)×(＋8） 

 

 

(2) (＋6)×(＋3） 

 

 

(3) (＋3)×(＋12） 

 

 

(4) (－5)×(－4） 

 

 

(5) (-13)×(－6） 

 

 

 

(6) (＋3)×(－9） 

 

 

(7)(＋8)×(－5） 

 

 

(8)(－6)×(＋7） 

 

 

(9)(－2)×(＋9） 

 

 

(10)(－2)×(＋14） 

 

 

(11) (－2)2 

 

 

 

(12) －22 

 

 

 

(13) (－1)3 

 

 

 

(14) －23 

 

 

 

(15) 5×42 

 

 

 

(16) (5×4)2 

 

 

 

 

 

 

－ 16 －
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３ 次の計算をしなさい  

(1) (＋18)÷(＋2） 

 

 

 

(2) (＋35)÷(＋5） 

 

 

 

(3) (－24)÷(－3） 

 

 

 

(4) (＋16)÷(－4） 

 

 

 

(5) (＋72)÷(－8） 

 

 

 

(6) (－49)÷(＋7） 

 

 

 

(7) (－28)÷(－7） 

 

 

 

(8) (＋57)÷(－3） 

 

 

 

(9) (－400)÷(＋8） 

 

 

 

(10) (－4.5)÷(－3） 

 

 

 

 

４  次の計算をしなさい 

(1) 0.25×(－0.4) 

 

 

 

(2)
４

９
×   ７

１２
  

 

 

 

(3)  ６ ×   ７

４
  

 

 

 

(4) (－1.8)×(＋２０) 

 

 

 

(5)  ＋ ５

１２
 ×   ４

１５
  

 

 

 

(6) (－2)×(－4)×7 

 

 

 

 

 

(7) (－3)×(－6)×2×(－5) 

 

 

 

 

 

(8) 
３

５
÷   ４

３
  

 

 

 

 

(9)   １

４
 ÷   ３

２
  

 

 

 

 

(10)  12 ÷ ６

７
 

 

 

 

 

(11)   ５

６
 ÷   １０

９
  

 

 

 

 

(12) 
２

５
÷   ８

１５
  

 

 

 

 

(13) ４×(－５)÷２ 

 

 

 

 

(14) ２ ÷   １０

３
 ÷  ６

５
  

 

 

 

 

 

(15)   ４

５
 ×   ２５

８
 ÷   ５

２
  

 

 

 

 

－ 17 －
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５ 次の計算をしなさい 

(1) 7×(－3)＋4 

 

 

 

 

(2) 9－3×(－8） 

 

 

 

 

(3) 5＋(-32)÷4 

 

 

 

 

(4) －6－(-20)÷(－5) 

 

 

 

 

(5) 30÷(－7＋2） 

 

 

 

 

(6) (－8)×(－6－3) 

 

 

 

 

(7) 5－5×(－3)2 

 

 

 

 

(8)15＋2×(－4） 

 

 

 

 

 

(9) 12÷(－2)－6 

 

 

 

 

(10) 3×(－4)－(－2)×7 

 

 

 

 

(11) (－2)×(－3)－8÷4 

 

 

 

 

(12) 30÷(－7＋2） 

 

 

 

 

(13) (－5)×(－2－1） 

 

 

 

 

(14) 4－2×(－3＋6) 

 

 

 

 

６ 次の式を，×や÷の記号を

使わない表し方になおしなさ

い。 

(1) x × 5 

 

 

 

(2) a×c×4 

 

 

 

 

(3) a×b×2×c 

 

 

 

(4)7×(x－1） 

 

 

 

(5) a×(－1） 

 

 

 

(6) 5×(－6n） 

 

 

 

(7) a × a × a × a × a 

 

 

 

(8) x × x × x 

 

 

 

(9) a ÷ 3 

 

 

 

(10)（x＋y) ÷ 3 

 

 

 

(11) 4x ÷ ９ 

 

 

 

(12) a×b×c 

－ 18 －
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数学 中学１年           第１章 正負の数

           第１章 正負の数 

１－１ 正負の数  
符号のついた数 
１ 次のことを正の符号、負の符号をつけて表

しなさい。       
（１）５００円の収入を＋５００円と表すとき、

３５０円の支出 
 

（２）海面の高さを０ｍとしたとき、 
海抜２００ｍ 

 
（３）昨日の気温２℃を基準としたとき、 

今日の気温５℃ 
 
 
２ 次のことを正の符号、負の符号をつけて表

しなさい。           
（１）０より８大きい数 
 
（２）０より７小さい数 
 
（３）４より６大きい数 
 
（４）３より７小さい数 
 
（５）－４より５大きい数 
 
（６）－６より３小さい数 
 
 
３ 次の数に対応する点を、下の数直線の上に

表しなさい。           
（１）＋３    （２）－２ 

（３）＋３.５   （４）
２

１ 

－3   －2  －1    0    +1   +2    +3 
 

       
       

数の大小 
４ 次の各組の数の大小を、不等号を使って

表しなさい。         

（１）－５，－６  
 
 

（２）－０.６，－１.５，－０.９ 
 
 

（３）＋５，－７，＋１２ 
 
 

（４）
２

１
 ，－０.６， 

３

２
 ，０.７ 

 
 
 

５ 次の数の絶対値をいいなさい。 

（１）＋４     （２）
３

１ 

 
 
（３）－０.６    （４）０ 

 
 
 

６ 次の問に答えなさい。    
（１）絶対値が５である数を書きなさい。  

 
 

（２）絶対値が３より小さい整数をすべて書

きなさい。 
 
 
（３）絶対値が５.５より小さい自然数をすべ

て書きなさい。 
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１－２ 加法と減法 
加法 
７ 次の計算をしなさい。     
（１）（＋３）＋（＋４） 
 
 
（２）（＋７）＋（＋５） 
 
 
（３）（＋９）＋（＋４） 
 
 
（４）（－４）＋（－５） 
 
 
（５）（－６）＋（－７） 
 
   
（６）（－１２）＋（－２）  
 
 
 
８ 次の計算をしなさい。     
（１）（＋５）＋（－３）  
 
 
（２）（＋３）＋（－６） 
 
 
（３）（－２）＋（＋８） 
 
 
（４）（－６）＋（＋６） 
 
 
（５）（＋４）＋（－７） 
 
 
（６）（＋８）＋（－１３） 
 

９ 次の計算をしなさい。 
（１）（＋４.６）＋（＋２.６） 

 

（２）（＋５.４）＋（－６） 

 

（３）
４

１

４

３  

 

（４）
６

５

３

２  

 

（５）
３

２

４

１  

 

 
１０ 次の計算をしなさい。 
（１）（＋３）＋（－７）＋（＋６） 

 

（２）（－７）＋（＋６）＋（＋７）＋（－８）

 

（３）（＋１.２）＋（－５.４）＋（＋３.９）

 

（４）
４

３

２

１

３

２  
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減法 
１１ 次の計算をしなさい。 
（１）（＋８）－（＋３）          
 
 
（２）（＋６）－（－４）    
 
 
（３）（－５）－（＋５）  
 
 
（４）（＋７）－（＋８）       
 
 
（５）（－９）－（－４）         
 
 
（６）（－７）－０          
 
 
 
１２ 次の計算をしなさい。     
（１）（＋１.３）－（－２.８） 

 

（２）（－３.８）－（＋１.３）  

 

（３）
４

３

４

１  

                

（４）
４

１

６

５  

                

（５）
６

５

８

５  

 

加法と減法の混じった計算 
１３ 次の計算をしなさい。 
（１）２－６ 

 
 
（２）－６－７ 

 
 

（３）－８－４ 
 
 

（４）－７＋４＋２ 
 
 
 

（５）１－６－４＋（－３） 
 
 
 

（６）－９－（－６）－８＋４ 
 
 
 
（７）－５＋２＋１－８ 

 
 
 
（８）－２.４＋８.２－６ 

 
 
 

（９）
５

３

３

２

５

２  

 
 
 

（１０）－２.５
４

３

５

２
－１.４ 
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１－３ 乗法と除法 
乗法 
１４ 次の計算をしなさい。 
（１）（＋７）×（＋３） 
 
 
（２）（－６）×（－３） 
 
 
（３）（＋４）×（＋８） 
 
 
（４）（－５.４）×（－０.２） 
 
 

（５）
３

２

４

１  

 
 
 
 
１５ 次の計算をしなさい。    
（１）（－４）×（＋２） 
 
 
（２）（＋７）×（－６） 
 
 
（３）（－９）×（＋８） 
 
 
（４）（－３.５）×（＋０.４） 
 
 

（５）
６

１

４

３  

 
 
 
 

１６ 次の計算をしなさい。 
 
（１）３×（－４）×（－２） 

 
 
（２）７×６×（－２） 

 
 
（３）（－６）×５×（－４）×（－３） 

  
 

（４）－２.５×７×（－８）×（－４） 
 
 

（５） ９
１５

２

１２

５  

 
 
 

１７ 次の積を累乗の指数を使って表しなさ

い。            
（１）（－２）×（－２）×（－２） 

 
 

（２）
２

１

２

１  

 
 
 

１８ 次の計算をしなさい。   
（１）

３
－１  

 
 

（２） ２６  
 
 

（３） ２２
３５  
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除法 
１９ 次の計算をしなさい。    
（１）（＋８）÷（＋２） 
 
 
（２）（－１８）÷（－６） 
 
 
（３）（＋２７）÷（＋３） 
 
 
（４）（－７２）÷（－３） 
 
 
（５）（＋１４４）÷（＋６） 
 
 
（６）（－１９２）÷（－１２） 
 
 
 
２０ 次の計算をしなさい。    
（１）３６÷（－６） 
  
 
（２）－３８÷２ 
 
 
（３）４８÷（－３） 
 
 
（４）０÷（－９）  
 
 
（５）９６÷（－８） 
 
 
（６）－９１÷１３ 
 
 

２１ 次の計算をしなさい。   

（１）
９

２
÷(－４) 

 
 
 

（２）(－６)÷
２

１  

 
 
 

（３）
８

５
÷

４

１５  

 
 
 
 

乗法と除法の混じった計算 
２２ 次の計算をしなさい。   
（１）（－２４）÷（－８）×３ 

 

 

（２）－１５×３÷（－１２） 

 

 

（３）
４

１５

６

５

４

３  

 

 

（４）
８

３

２１

４

７

４  
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四則の混じった計算 
２３ 次の計算をしなさい。   
（１）６×（－３）＋２ 
 
 
 
（２）－５＋３×（－４） 
 
 
 
（３）６０÷（－６＋２） 
 
 
 
（４）２×（－４）－（－８）×３ 
 
 
 
（５）－３ ×｛－８÷（２－６）｝ 
 
 
 
（６）{(６－７) ×（－７）}×（－５） 
 
 
 
 
２４ 次の計算をしなさい。   
（１）(－３＋５)２×(－４)÷８ 

 

 

 

 

（２）
４

１

３

２
１２

４

３

８

５
１６  

 

 

 

 

数の範囲と四則 
２５ 次の①～④の式の中で、計算の結果が

自然数になるものをすべて選びなさい。 
                  
  ①３＋２   ②２＋３ 
  ③３－２   ④２－３ 
  ⑤３×２   ⑥２×３ 
  ⑦３÷２   ⑧２÷３ 
 
 
２６ 次の問に答えなさい。      
（１）次の①～④の式の中で、□や△にどんな

自然数を入れても、計算の結果がいつでも

自然数になるものをすべて選びなさい。  

   ①□＋△ 
   ②□－△ 
   ③□×△ 
   ④□÷△ 
 
 
（２）（１）で計算の結果が自然数とならないも

のすべてについて、そのような式の例を 
１つずつあげなさい。 

 
 
 
２７ 次の①～④の式の中で、計算の結果が

整数になるものをすべて選びなさい。 
                  
  ①（＋３）＋（－２） 
  ②（＋２）＋（－３） 
  ③（＋３）－（－２） 
  ④（＋２）－（－３） 
  ⑤（＋３）×（－２） 
  ⑥（＋２）×（－３） 
  ⑦（＋３）÷（－２） 
  ⑧（＋２）÷（－３） 
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２８ 次の問に答えなさい。    
（１）次の①～④の式の中で、□や△にどん

な整数を入れても、計算の結果がいつで

も整数になるものをすべて選びなさい。 
①□＋△ 

    ②□－△ 
    ③□×△ 
    ④□÷△ 
 
 
（２）（１）で計算の結果が整数とならないも

のすべてについて、そのような式の例を

１つあげなさい。 
 
 
 
２９ 下の表は、表の１番左のらんにあげたそ

れぞれの数の範囲において、四則を考える

ものです。 
計算の結果で、その数の範囲においてい

つでもできる場合には○を記入しなさい。

また、そうでない場合には×を記入しなさ

い。 
ただし、除法については、０でわること

は除いて考えます。      

 

 加法 減法 乗法 除法

自然数     

整 数     

数     

 
 

正負の数の利用 
３０ 下の表は、中学生Ａ，Ｂ，Ｃ，Ｄの４

人の身長が１６５ｃｍより何ｃｍ高いか

を示したものです。 

この４人の身長の平均を、次のように

求めました。   に数を入れなさい。

【求め方】 

（４人の身長の平均） 
＝165＋{(＋3)+(－2)＋(＋9)＋(－4)}÷  。

＝165＋   ÷   。 
＝165＋   。 
＝    （cm）ああ 0 あ（） 

 
 

３１ 下の表は、Ａ君の定期考査の点数です。

３０の求め方を参考にして、平均点を

求めなさい。 
教科 国語 社会 数学 理科 英語

点数 ６５ ７２ ８６ ７７ ８０

 
 
 
 
 

３２ Ａは正の数、Ｂは負の数です。Ａの絶

対値がＢの絶対値より大きいとき、次の

①～④の式の中で、負の数を表すものを

選びなさい。 
①Ａ＋Ｂ  ②Ａ－Ｂ 
③Ｂ＋Ａ  ④Ｂ－Ａ 

 
 
 

 Ａ Ｂ Ｃ Ｄ  
165ｃｍ 
との違い 

＋３ －２ ＋９ －４  
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数学 中学１年          第２章 文字と式 

            第２章 文字と式  
２－１ 文字を使った式 
文字の使用 
３３ 次の（１）～（８）について、文字を使

った式で表しなさい。     
（１）全部でｎ人いる学級で、女子の人数は、

１６人です。男子の人数は何人ですか。 
 
 
 

（２）一辺が a ｃｍのひし形の周の長さは、何

ｃｍですか。 
 
 
 
（３） b ｍのひもを、4 人で等しく分けました。

このとき、一人分のひもは何ｃｍですか。 
 
 
 
（４）ある日の札幌の気温が a ℃のとき、東京

の気温は札幌より 7℃高かったという。東京

の気温は何度ですか。 
 
 
 
（５）1 個 a 円のリンゴを３個買ったときの代

金はいくらですか。 
 
 
 
（６）1 個 a 円の品物を２個買い、５００円出

したときのおつりはいくらですか。 
 
 
 
（７）縦５ｃｍ、横 aｃｍの長方形の面積は、

何ｃｍ ですか。 
 

（８）５０円切手 x枚と８０円切手 y 枚の合

計の金額はいくらですか。 
 
 
 

文字を使った式の表し方 
３４ 次の式を、文字式の表し方にしたがっ

て表しなさい。       
（１） ba  

 
 

（２） ba ３   
 
 
（３）（ｎ－５）×２ 

 

 

（４） x×(－１)× a ×５ 

 

 

（５）３× a ×(－２)× b  

 

 

（６） a × b × a ×(－４) 

 

 

（７） ６b  

 

 

（８） ２３ a  

 

 

（９）( a ＋８)÷３ 

 

 

（１０） x÷(－３) 
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３５ 次の式を、×や÷の記号を使って表しな

さい。            
（１） ab  

 

（２） ２２ ab  

 

（３） １６ a  

 

（４）
３

b  

 

（５）
５

２ ba  

 
 
３６ 次の数量を表す式をつくりなさい。 
 
（１） a と b の和の２倍 
 
 
 
 
（２） a の３倍とb の和 
 
 
 
 
（３） x と y の積の５倍 
 
 
 
 
（４）５００ｃｃのお茶を、 x 人で分けたとき

の 1 人分の量 
 
 
 

（５）時速５０ｋｍで、aｋｍ進んだときに 
かかる時間 

 
 
 
（６）１冊１２０円のノート x 冊と，１個 

５０円の消しゴムを１個買ったときの 
代金 

 
 
 

（７）２０ｍの重さが、aｇである針金の， 
１ｍあたりの重さ 

 
 
 

（８）1 回目の点数がa点，２回目がb 点， 
３回目がc点である３回のテストの平 
均点。 

 
 
 
代入と式の値 

３７ a ＝－２のとき、次の式の値を求めな

さい。       
（１）３－２ a  

 
 
 

（２）４ a ＋７ 
 
 
 

（３）
2a  

 
 
 
（４）－８

2a  
 
 
 

 

 

 

（ｃｃ）

（時間）

（円）

 
（ｇ）

 
（点）
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３８ 空気中を伝わる音の速さは，気温がｔ℃

のとき，毎秒 (331.5＋0.6ｔ) ｍと表すこと

ができます。         
（１）気温が０℃のとき、音の速さを求めなさ

い。 
 
 
 
 
（２）気温が１５℃のとき、音の速さを求めな

さい。 
 
 
 
 
（３）気温が３２℃のとき，雷が光ってから３

秒後に音が聞こえました。 
雷が落ちた場所までの距離は何ｍと考え

られますか。 
 
 
 
 
 
２－２ 文字式の計算 
１次式の計算 
３９ 次の計算をしなさい。   
（１）５ x＋３ x  
 
 
（２）８ y－３ y  
 
 
（３）４ x－３ x  
 
 
（４）－５ y－ y  
 
 
 

（５）３ x＋２－２ x＋６ 
 
 

（６） x＋７－４ x＋１ 
 
 
 
 

４０ 次の計算をしなさい。 
 

（１）（３ x－２）＋（４ x＋５） 
 
 
 
 
（２）（７ x－４）＋（３ x＋１） 

 
 
 
 
（３）（ x＋６）＋（５ x－３） 

 
 
 
 

（４）（６ x－５）－（３ x＋２） 
 
 
 
 

（５）（２ x＋５）－（４ x－１） 
 
 
 
 
（６）（５－３ x）－（２ x－７） 
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４１ 次の計算をしなさい。  
（１）３（a＋４b） 
 
 
 

（２）－５（２ x＋３） 

 
 
 

（３）１２
４

３

３

２x  

 
 
 

（４） １５
３

５２ x  

 
 
 
 
４２ 次の計算をしなさい。    
（１）（１２ x－４）÷４ 
 
 
 
（２）（２４ x－１６）÷（－４） 
 
 
 
（３）（１６ x＋１０）÷（－２） 
 
 
 
 
４３ 次の計算をしなさい。    
（１）５（２ x－３）＋３（４ x＋１） 
 
 

（２）３（４ x＋５）＋５（３－２ x） 
 
 
 
 

（３）２（３ x＋５）－６（ x－５） 
 
 
 
 

（４）４（－２－３ x）－６（２ x－１） 
 
 
 
 

（５）
２

１
（４ x－６）－

３

２
（６ x＋９） 

 
 
 
 
 

文字を使った公式 
４４ 次の公式を、文字を使った式で表しな

さい。            
（１）底辺がa、高さがhである三角形の面積

 
 
 
 

（２）縦がa、横がbの長方形の面積 
 
 
 
 

（３）半径が rの円の面積（円周率はπとする）
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数学 中学１年          第３章 方程式 
             第３章 方程式 

３－１ 方程式 
大小関係を表す式 
４５ 次の数量の間の関係を不等式で表しな

さい。             
（１） x を２倍して８を加えた数は、２０より

小さい。 
 
（２） x を５倍して１２をひいた数は、 x の

２倍より大きい。 
 
（３） x を６倍して３加えた数は、 x を８倍

して９をひいた数より小さい。 
 
（４）１個 a 円のみかん６個と、１個 b 円のり

んごを４個買うと代金は、１０００円より

安い。 
 
（５）１冊 a 円のノート５冊の代金は、１冊 b

円のノート４冊と１本５０円の鉛筆３本の

代金の合計より安い。 
 
（６）１００枚の画用紙を、 x 人の子どもに１

人３枚ずつ配っても、画用紙は余る。 
 
 
４６ 次の不等式が表す関係を言葉で表しな

さい。               
（１）３ x ＋８＜１５ 
 
 
 
 
（２）５ x －１２＞３ x ＋６ 
 
 
 
 
 

４７ 次の数量の間の関係を不等式で表し

なさい。             
（１） x を３倍して２を加えた数は、１０以

上である。 
 
 
（２）x を６倍して３をひいた数は、x の４

倍以下である。 
 
 
（３） x に４を加え３倍した数は、２０未満

である。 
 
 
（４）a ｋｍの道のりを、時速３ｋｍの速さ

で歩いたら、かかった時間は b 時間以下

であった。 
 
 
（５）１個 a 円のリンゴ６個と、１個 b 円の

なしを４個買い、２００円の箱につめて

もらったところ、代金は１５００円以下

であった。 
 
 
（６）底辺が aｃｍ、高さが hｃｍである三

角形の面積は３０ｃｍ 以上である。 
 
 
 
４８ b 円をもって、１枚 a 円のハンカチ

４枚と１足５００円のくつ下を買いに

行った。このとき、４ a ＋５００＜ b
は、どんな関係を表していますか。 

 
 
 



16 17

 17

いろいろな方程式 
４９ 次の方程式を解きなさい。 
（１）５ x ＝３（ x ＋４） 
 
 
 
 
 
（２）３（２－ x ）－４ x ＝－８ 
 
 
 
 
 
（３）３（ x －２）＝２（３ x －５）＋１ 
 
 
 
 
 
（４）２ x ＋３（ x ＋１）＝１２ 
 
 
 
 
 
（５）３ x －７＝－（６ x ＋２）－４ 
 
 
 
 
 
 
５０ 次の方程式を解きなさい。  
（１）－０.３ x －１.２＝０.３ 
 
 
 
 
 

（２）０.８ x ＋１.２３＝１.７ x －０.７７ 
 
 
 
 
 
 
 

５１ 次の方程式を解きなさい。  

（１） x
２

１
－１＝ x

３

１  

 
 
 
 
 

（２）３－
６

x
＝ x
２

１  

 
 
 
 
 

（３）
３

３２

４

１３ xx
＝２ 

 
 
 
 
 
 

（４）
３

１２ x
＝

５

２２ x
＋２ 
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３－２ １次方程式の利用 
１次方程式の利用 

５２ 「１個１２０円のりんごと、１個８０円

のオレンジを合わせて１６個買ったら、代

金が１４００円であった。それぞれ何個、

買ったのでしょうか。」 
このことについて、りんごの個数を x 個

としたとき、次の問に答えなさい。 

（１）オレンジの個数を、 x を使って表しなさ

い。 
 
 
 
（２）「りんごの代金」＋「オレンジの代金」が、

１４００円ということから、方程式を立て

なさい。 
 
 
 
（３）（２）の方程式を解いて、りんごの個数を

求めなさい。 
 
 
 
（４）オレンジの個数を求めなさい。 
 
 
 
５３ 「A 君と B 君は合わせて１０００円持っ

ていた。A 君が１５０円、B 君が２５０円

使ったので、A 君の残金が、B 君の残金の

３倍になった。A 君が最初に持っていた金

額はいくらでしょうか。」 
このことについて、A 君が最初に持って

いた金額を x 円としたとき、次の問に答え

なさい。            
 
 

（１）「A 君の残金が、B 君の残金の３倍」と

いうことから、方程式を立てなさい。 
 
 
 
 
（２）（１）の方程式を解いて、A 君が最初に

持っていた金額を求めなさい。 
 
 
 
 
 

５４ 「何人かの生徒にノートを配るのに、

１人に５冊ずつ配ると２１冊足りない。

また、１人に３冊ずつ配ったら２５冊

余る。生徒は何人いましたか。」 

このことについて、生徒の人数を x 人

としたとき、次の問に答えなさい。 
 
（１）「１人に５冊ずつ配ると２１冊足りな

い。」ということから、ノートの冊数を、

x を使って表しなさい。 
 
 

（２）「１人に３冊ずつ配ったら２５冊余る。」

ということから、ノートの冊数を、 x を

使って表しなさい。 
 
 
（３）（１）と（２）から方程式を立てなさい。

 
 
 

（４）（３）の方程式を解いて、生徒の人数を

求めなさい。 
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５５ 「バラを２０本買うには、１０００円足

りなかったので、１６本買うことにしたら、

８００円余った。バラ１本の値段を求めな

さい。」 
このことについて、バラ１本の値段を x

円としたとき、次の問に答えなさい。 
 

（１）「バラを２０本買うには、１０００円足り

なかった。」ということから、持っていたお

金を、 x を使って表しなさい。 
 
 
 
（２）「１６本買うことにしたら、８００円余

った。」ということから、持っていたお金

を、 x を使って表しなさい。 
 
 
 
（３）方程式を立て、バラ１本の値段を求めな

さい。 
 
 
 
 
 
（４）持っていたお金を求めなさい。 
 
 
 
 
 
５６ 「A 君がある地点を出発してから１０分

後にB君がその地点を出発してA君を追い

かけた。A 君の速さを毎分６０ｍ、B 君の

速さを毎分８０ｍとしたとき、B 君が出発

してから何分後にA君に追いつきますか。」

このことについて、B 君が出発してから

x 分後に A 君に追いつくとしたとき、次の

問に答えなさい。       

（１）B 君が A 君に追いついたときまでに、

A 君と B 君が進んだ道のりをもとに、方

程式を立てなさい。 
 
 
 
 
（２）（１）の方程式を解いて、何分後に追い

つくのか求めなさい。 
 
 
 
 
 
 

５７ 「ある山のふもとから頂上まで、行き

は分速５０ｍ、帰りは分速７０ｍの速さ

で往復したら､1 時間１２分かかったと

いう。ふもとから頂上まで何ｍあります

か。」 
このことについて、ふもとから頂上ま

での道のりを x ｍとしたとき、次の問に

答えなさい。         
 

（１）「行きにかかった時間」と「帰りにかか

った時間」を、 x を使って表し、方程式

を立てなさい。 
 
 
 
 

（２）（１）の方程式を解いて、ふもとから頂

上までの道のりを求めなさい。 
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比と比の値 
５８ 次の比を、もっとも小さい自然数の比に

直しなさい。          
（１）６：８ 
 
（２）１４：２１ 
 
（３）９８：４２ 
 
（４）0.6：0.15 
 
（５）４：2.4 
 

（６）
２

１
：
３

１ 

 
５９ 次の比の値を求めなさい。 
（１）４：３ 
 
（２）７：４２ 
 
（３）８：１２ 
 
（４）３９：１３ 
 
比例式の性質 
６０ 比例式の性質である 
「 a ： b ＝m ： n  ならば an ＝ bm 」

が成り立つことを、「３：４＝６：８」を使っ

て、次のように確かめます。 
     にあてはまる言葉、数、文字を入

れなさい。           
【確かめ】 

３：４＝６：８で、    が等しいから

　
４

３
＝
８

６
であり、この両辺に、両辺の分母の最小

公倍数     をかけると、 
 
 
 

４

３
×    ×８＝

８

６
×４× 

したがって、 
   ３×８＝    × 

となる。 
 
 
６１ 次の比例式で、 x の値を求めなさい。

 
（１） x ：８＝３：１２ 
 
 
（２）９：５＝ x ：１５ 
 
 
（３）（ x ＋３）：４＝２０：１６ 
 
 
 
比例式の利用 
６２ 次の問に答えなさい。 

（１）あるお菓子を作るとき、バター２０ｇ

に小麦粉を５０ｇの割合で混ぜます。こ

れと同じお菓子を作るために、バターを

９０ｇ用意しました。小麦粉は何ｇ用意

すればよいですか。 
 
 
 
 
（２）２４０枚の折り紙を兄と弟で分けるの

に、兄と弟の枚数の比が５：３になるよ

うにするには、兄の枚数を何枚にすれば

よいですか。 
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６３ 「方程式４ x ＋ a ＝ x － a の解が、 
x ＝２となるには、 a の値がいくつか」 
という問題を次のように求めた。 
   に、数を入れなさい。 

 
【求め方】 

４ x ＋ a ＝ x － a に、x ＝２を代入す

ると、 
４×  ＋ a ＝  － a  
  ＋ a ＝  － a  

この a についての方程式を解くと、 

a ＝   。 
 
６４ 方程式３( x －２)－３ a ＝－４の解が、

x ＝４である。 
このとき、 a の値を求めなさい。 

 
 
 
 
 
 
 
６５ 「２けたの整数がある。一の位の数は十

の位の数より６大きく、一の位の数と、十

の位の数を入れ替えてできる整数は、もと

の数の３倍より２小さい。もとの整数を求

めなさい。」 
このことについて、もとの整数の十の位

の数を x としたとき、次の問に答えなさ

い。 
（１）もとの整数の一の位の数を、 x を使って

表しなさい。 
 
 
（２）もとの整数を、 x を使って表しなさい。

（３）入れ替えてできる整数を、 x を使って

表しなさい。 
 
 
 

（４）「入れ替えてできる整数は、もとの数の

３倍より２小さい。」ということから、方

程式を立てなさい。 
 
 
 
（５）（４）の方程式を解いて、もとの整数を

求めなさい。 
 
 
 
６６ 「ある中学校の１年生は全員で２２０

人います。この中でめがねをかけている

生徒は、男子は男子全体の１２％、女子

は女子全体の５％で、合わせて１８人い

ました。この学校の女子全員の人数を求

めなさい。」 
このことについて、女子全員の人数を

x 人としたとき、次の問に答えなさい。

（１）めがねをかけている生徒の人数に関し

て、方程式を立てなさい。 
 
 
 
 
（２）（１）の方程式を解き、この学校の女子

全員の人数を求めなさい。 
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数学 中学１年         第４章 比例と反比例

         第４章 比例と反比例  
４－１ 比例 
関数 
６７ 次の①～⑥について、y が x の関数であ

るものには○を、そうでないものには×を記

入しなさい。           
①周の長さが x ｃｍの長方形の面積は y  

ｃｍ である。 
 
 

②自然数 x の約数の個数は y 個である。 
 
 
③６００円持っていて、１冊１００円のノー

トを x 冊買ったときの残金は y 円である。 
 
 

④ある郵便物の料金が x 円であるときの郵便

物の重さは y ｇである。 
 
 
⑤半径 x ｃｍの円の円周は y ｃｍである。 

 
 
⑥１００枚の画用紙を、 x 人の子どもに１人

３枚ずつ配ったときに余った画用紙は y 枚

である。 
 
 
 
６８ １辺の長さが x ｃｍのひし形の周りの長

さを y ｃｍとする。このとき、次の問に答え

なさい。 
 
（１） y が x の関数であるといえますか。 
 
 
（２） y を x の式で表しなさい。 
 

（３）下の表の空らんにあてはまる数を書き

入れなさい。 
 

x  １ ２ ３ ４ ５ 

y       

 
 
（４） x と y の対応のしかたを、矢印と言葉

を使って、次のように表す。    に

あてはまる言葉を書き入れなさい。 
 
 

x            y  
 
 
６９ １枚１００円のハンカチ x 枚と、１足

５００円のくつ下を買ったときの代金を

y 円とする。このことについて、次の問

に答えなさい。 

（１） y を x の式で表しなさい。 
 
 
（２）下の表の空らんにあてはまる数を書き

入れなさい。 
 

x  １ ２ ３ ４ 

y      

 
 
（４） x と y の対応のしかたを、矢印と言葉

を使って、次のように表す。    に

あてはまる言葉を書き入れなさい。 
 
 

x               y  
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比例する量 
７０ ３０Ｌ入る水槽に、毎分３Ｌの割合で水

を入れるとき、水を入れてから x 分後の水

の量を y Ｌとしたとき、次の問に答えなさ

い。 

 

（１）次の表を完成しなさい。 

x （分） ０ １ ２ ３ ４ ５

y （Ｌ） ０      

 

（２） x の値が２倍になると、 y の値は何倍に

なりますか。また、 x の値が３倍になると

y の値は何倍になりますか。 

 

 

 

 

（３） y を x の式で表しなさい。このとき、 

y は x に比例するといえますか。 

 

 

 

 

（４）７分後の水の量を求めなさい。 

 

 

 

 

 

（５）水槽の水の量がいっぱいになるのは、水

を入れ始めてから何分後ですか。 

 

 

 

 

 

７１ 次のことについて、y を x の式で表し

なさい。また、そのときの、比例定数を

求めなさい。          

（１）一辺が xｃｍの正方形の周の長さ yｃｍ

 

 

 

（２）時速 x ｋｍで，２時間走ったときの距

離が y ｋｍ 

 

 

 

 

７２ ある自動車は、２Ｌのガソリンで１８ｋｍ

走る。この自動車が x Ｌのガソリンで 

yｋｍ走るとして、次の問に答えなさい。 

（１） y を x の式で表しなさい。 

 

 

 

（２）７２ｋｍ走るのに必要なガソリンの量

を求めなさい。 

 

 

 

 

７３ 太さが一定の鉄の棒が４０ｍあり、５ｍの

重さが２０ｋｇです。この鉄の棒 x ｍの重さ

を y ｋｇとするとき、次の問に答えなさい。

（１） y を x の式で表しなさい。 

 

 

 

（２） x の変域は、０≦ x ≦４０です。この

とき、 y の変域を求めなさい。 
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７４ 次の問に答えなさい。   

（１） y は x に比例し、x ＝５のとき y＝１０

である。 y を x の式で表しなさい。

（２） y は x に比例し、 x ＝３のとき y ＝１

である。 y を x の式で表しなさい。

また、x ＝２１のときの y の値を求めな

さい。

（３） y は x に比例し、対応する x， y が下の

表のようになっている。このとき、 y を x
の式で表しなさい。また、 y ＝１２に対応

する x の値を求めなさい。

x ・・・４・・・・８・・・・

y ・・・１・・・・２・・・・

７５ あるバネは、２０ｇのおもりをさげると、

８ｃｍのびます。１００ｇのおもりまでは、

この割合でのびるとして、次の問に答えな

さい。            

（１） xｇのおもりをさげると y ｃｍのびると

して、 y を xの式で表しなさい。

（２）このバネに３５ｇのおもりをさげると、

何ｃｍのびますか。

（３）このバネののびが２０ｃｍのとき、さ

げたおもりの重さは何ｇですか。

座標

７６ 次のＡ、Ｂ，Ｃ，Ｄ，Ｅの座標を求め

なさい。           
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比例のグラフ

７７ 次の式が表すグラフをかきなさい。 

 

（１） xy ２  

 

 

 

 

 

 

 

 

（２） xy  

 

 

 

 

 

 

 

 

（３） xy
３

１
 

 

 

 

 

 

 

 

 

（４） xy
４

３
 

 

 

 

 

 

 

 

７８ 下の比例のグラフ（１）～（４）の式

を求めなさい。         

（１） 

 

 

 

 

 

 

 

 

（２） 

 

 

 

 

 

 

 

 

（３） 

 

 

 

 

 

 

 

 

（４） 
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４－２ 反比例 

反比例する量 

７９ 時速 xｋｍの速さで、３６ｋｍの道のり

を進んだときにかかる時間を、 y時間とす

る。次の問に答えなさい。   

（１）次の表の空欄をうめなさい。 

時速 
xｋｍ 

１ ２ ３ ４ ５ 

y時間 ３６     

 

 

（２） yを xの式で表しなさい。 

 

 

 

 

（３） yは xに反比例するといえますか。 

 

 

 

 

 

８０ 次のことについて、y を x の式で表しな

さい。また、そのときの、比例定数を求め

なさい。            

（１）１００ｃｍのひもを x 等分したときの、

１本の長さを y ｃｍとする。 

 

 

 

 

 

（２）面積が２４ｃｍ である三角形の底辺の長

さを x ｃｍ、高さを y ｃｍとする。 

 

 

 

 

 

（３）毎分４Ｌずつ水を入れると、６０分でい

っぱいになる水そうに、毎分 x Ｌずつ入れ

たとき、いっぱいになる時間を y 分とす

る。 

 

 

 

 

 

８１ １０Ｌの灯油があります。1時間に xＬ
ずつ使うと y時間使えるとして、次の問

に答えなさい。        

（１） yを xの式で表しなさい。 

 

 

 

 

（２）１時間に０.２Ｌずつ使うと、何時間使

えますか。 

 

 

 

 

８２ yは xに反比例している。 

次の（１）～（３）について、 yを xの式

で表しなさい。また、x＝－４のときの y
の値を求めなさい。         

（１） x＝２のとき、 y＝６ 

 

 

 

 

（２） x＝－３のとき、 y＝４ 

 

 

 

 

（３） x＝４のとき、 y＝－５ 
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反比例のグラフ 

８３ 次の式が表すグラフをかきなさい。 

（１）
x

y ６
 

 

 

 

 

 

 

 

（２）
x

y １２
 

 

 

 

 

 

 

 

（３）
x

y ６
 

 

 

 

 

 

 

 

（４）
x

y １２
 

 

 

 

 

 

８４ 下の反比例のグラフ（１）～（４）の

式を求めなさい。    
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数学 中学１年          第５章 平面図形 

            第５章 平面図形  

５－１ 対称な図形 

線対称と点対称 

８５ 下のひし形ＡＢＣＤについて、次の問に答

えなさい。        

Ａ 

 

     

Ｂ               Ｄ 

  

                    

Ｃ 

 

（１）上のひし形は、線対称な図形である。対称

の軸をすべてかき入れなさい。 

 

 

（２）上のひし形は、点対称な図形である。対称

の中心Ｏをかき入れなさい。  

 

 

 

対称な図形の性質 

８６ ８５で、対称軸などをかき入れたひし形Ａ

ＢＣＤについて、次の問に答えなさい。 

 

（１）ひし形の向かい合った辺どうしが平行であ

ることを、記号を使って表しなさい。 

 

 

 

 

（２）ひし形の対角線は垂直に交わることを、記

号を使って表しなさい。 

 

 

 

 

 

８７  を軸とする線対称な図形をかきなさい。

 

  

 

 

８８ 次のア～キの図形について答えなさい。

ア 二等辺三角形  イ 正方形  

ウ 平行四辺形  エ 長方形  オ 円

カ 正八角形  キ 正五角形 

 

（１）線対称ではあるが、点対称ではないもの

をあげなさい。 

 

 

（２）点対称ではあるが、線対称ではないもの

をあげなさい。 

 

 

（３）線対称でもあり、点対称でもあるものを

あげなさい。 
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円と対称 

８９ 下の円Ｏについて、Ａ，Ｂは円周上の点で

ある。このとき、次の問に答えなさい。 

               Ａ 

 

Ｏ 

 

               Ｂ 

 

（１）上の円に、弦ＡＢをかき入れなさい。 

 

 

（２）上の図の中心角が大きいほうのおうぎ形に

色鉛筆で、すきな色をぬりなさい。 

 

 

９０ 次の点Ｏについて、（１）～（３）の指示

にしたがって図をかきなさい。   

 

 

 

 

 

 

         Ｏ・  

 

 

 

 

 

 

（１）点Ｏを中心に、半径３ｃｍの円をかきなさ

い。 

 

（２）（１）の円を利用し、正六角形をかきなさい。

 

（３）（２）の正六角形に点Ｏを通る対角線を３本

かき入れなさい。 

 

９１ 下の図に次の①～③の指示に従って、

図をかき、（１）～（４）の問に答えなさ

い。（Ａは円の中心，Ｃは円周上の点） 

                   

 

Ｃ 

 

Ａ        Ｂ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（１）等しい線分の組をすべて求め、記号で表

しなさい。 

 

 

 

（２）ＡＢとＣＤはどのような関係になるか、

記号で表しなさい。 

 

 

 

（３）△ＡＤＣはどのような三角形ですか。 

 

 

 

（４）四角形ＡＤＢＣがひし形になるのは、ど

のような場合ですか。 

 

 

①Ｂを中心にし、点Ｃを通り円Ａと２点で

交わる円を作図しなさい。 

②点Ｃ以外の交わった点をＤとし、弦ＣＤ

を書き入れ、線分ＡＢとの交点をＰとし

なさい。 

③ＡとＣ，ＡとＤ、ＢとＣ、ＢとＤを結び

なさい。 
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５－２ 基本の作図 

作図の仕方・いろいろな作図 

９２ 次の作図をしなさい。    

（１）点Ｐから直線 m への垂線 

 
     Ｐ・ 
  
 
            
  m 
 
 
 
 
（２）線分ＡＢの垂直二等分線 
         Ａ 
 
 
 
 
 
 
 
 
         Ｂ 
 
 
 

（３）∠ＡＯＢの二等分線 
 
    Ａ 
              
             
 
         
                 Ｂ 
                        

 
 
        Ｏ 

（４）△ＡＢＣの辺ＡＢ、辺ＢＣ、辺ＣＡの垂直

二等分線（３本） 
 

 

 

 

Ａ 

 

 

 

 

Ｂ            Ｃ 

 

 

 

 

 

 

 

（５）△ＡＢＣの∠Ａ、∠Ｂ、∠Ｃの二等分線

（３本） 

 

 

Ａ 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ｂ                Ｃ 
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（６）線分ＡＢの中点 
 
 
 
 
 

Ａ               Ｂ 
 
 
 
 
 
 
作図の利用 
９３ 次の問に答えなさい。    
（１）下の図の円の中心Ｏを作図により求めなさ

い。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
（２）∠ＡＯＢ＝３０°となるような点Ｂを作図

により求めなさい。 
 
 
 
 
 
 
 

Ａ               Ｏ 
 
 

（３）下の平行な線分ＡＢ，ＣＤの間にぴった

り入る円を作図により求めなさい。 
 

Ａ          Ｃ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ｂ          Ｄ 
 

（４）下の図の長方形ＡＢＣＤを、頂点Ｂと頂

点Ｄが重なるように折ったときにできる

「折り目」を作図により求めなさい。 
 

Ａ              Ｄ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ｂ              Ｃ 
 



32 33

 32

５－３ 図形の移動 

平行移動 
９４ 下の図は、△ＡＢＣを平行移動して 

△Ａ́ Ｂ́ Ć をかこうとしたものである。必要

な辺をかき入れ、図を完成させなさい。 
なお、完成した図には頂点 C’をかき入れな

さい。             
Ａ’ 

 
 Ａ 
         Ｃ 
 

Ｂ’ 
      Ｂ 
 
 
 
回転移動 
９５ 下の図の△ＡＢＣを点Ｏを中心として、時

計の針の回転と反対向きに９０°回転移動し

た△Ａ́ Ｂ́ Ć をかきなさい。 
なお、完成した図には３つの頂点Ａ́ 、Ｂ́ 、

Ć をかき入れなさい。      
 
             Ａ 
 
                    Ｃ 
 
 
                Ｂ 
          ・ 
          Ｏ 
 
  
          
 
 
回転移動 
９６ 次の台形ＡＢＣＤを直線 について対称移

動させた台形Ａ́Ｂ́ Ć Ｄ́をかきなさい。 
なお、完成した図には３つの頂点Ａ́、Ｂ́、

Ć 、Ｄ́をかき入れなさい。 

 
   Ｄ 
 
            Ｃ 
   Ａ 
 
         Ｂ 
 
    
 
 
 
 
 
９７ 下の図について、四角形ＡＢＣＤは

長方形です。点Ｅ、Ｆ、Ｇ、Ｈは、それ

ぞれ辺ＡＢ、ＢＣ，ＣＤ，ＤＡの中点で

す。点ＯはＡＣとＢＤの交点です。 
Ａ     Ｈ     Ｄ 

   ○あ  
 ○く  

 ○い  
   ○う  

 ○き  
   ○か  

   ○え  
 ○お  

Ｂ     Ｆ     Ｃ 
このことについて、次の問に答えなさ

い。 
 
（１）三角形○あが平行移動で移ることができ

る三角形の記号をすべてかきなさい。

 
 

（２）点Ｏを中心とする回転移動で、三角 
形○きに移ることができる三角形の記 
号をすべてかきなさい。 

 
 
 （３）三角形○おが対称移動で移ることができ

る三角形の記号をすべてかきなさい。

Ｅ Ｇ

Ｏ 



32 33

 33

数学 中学１年          第６章 空間図形 

            第６章 空間図形  
６－１ いろいろな立体 
多面体 
９８ 次の表は、正多面体についてまとめたものです。表を完成させなさい。   

 

 正四面体 正六面体 正八面体 正十二面体 正二十面体 

面の形      

頂点の数      

辺の数      

１つの頂点に

集まっている

辺の数 

     

１つの頂点に

集まっている

面の数 

     

それぞれの正多面体の （面の数）－(辺の数)＋（頂点の数） を計算してみましょう。

いろいろな立体 
９９ 次の   にあてはまる言葉を入れな

さい。           
（１）底面が三角形、四角形・・・の角柱を、

それぞれ    、    、・・・と

いう。 
 
（２）底面が正三角形、正方形・・・の角柱を、

それぞれ    、    、・・・と

いう。 
 
（３）底面が正三角形、正方形・・・で、側面

がすべて二等辺三角形である角錐を、それ

ぞれ    、    、・・・という。 
 
（４）正四面体は、すべての面が   である

角錐である。 
 
（５）すべての辺の長さが等しい２つの正四角

錐の正方形の部分を合わせると   になる。 

１００ 下の図の角柱、角錐の名前を言いなさ

い。また、それぞれが何面体かを答えな

さい。 
 （１）        （２） 
 
 
 
 
 
 
 
 （３）        （４） 
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６－２ 立体のいろいろな見方 
直線や平面の平行と垂直 
１０１ 下の直方体について、次の問に答えな

さい。              
 

Ｂ       Ｃ 
 

 
 
（１）辺ＡＢと垂直な面をすべていいなさい。 
 
 
（２）辺ＡＢと平行な面をすべていいなさい。 
 
 
（３）辺ＡＢとねじれの位置にある辺をすべて 

いいなさい。 
 
 
（４）面ＡＢＣＤに垂直な辺をすべていいなさい。 
 
 
（５）面ＡＢＦＥに垂直な面をすべていいなさい。 
 
 
 
１０２ 下の図のように、立方体ＡＢＣＤ－Ｅ

ＦＧＨから三角すいＡ－ＢＤＥを切り取

った立体について、次の問に答えなさい。 
 
           Ｄ        Ｃ 
 
     Ａ         Ｂ 
 
 
          Ｈ         Ｇ 
     Ｅ          Ｆ 
（１）面ＢＣＤと平行な面をいいなさい。 
 
 

（２）辺ＣＧと平行な辺をすべていいなさい。 
 
 
 

（３）辺ＢＣと垂直な辺をすべていいなさい。 
 
 
 

（４）辺ＢＥとねじれの位置にある辺をすべて

いいなさい。 
 
 
 
（５）△ＢＤＥは、どんな三角形かいいなさい。

 
 
 
 

面の動き 
１０３ 下の三角形を面に垂直に移動したとき

にできる立体の見取り図をかきなさい。

また、その立体の名前をいいなさい。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

１０４ 下の三角形を、辺ＡＣを軸に回転した

ときにできる立体の見取り図をかきなさ

い。また、その立体の名前をいいなさい。

     Ａ    
 
 
 

     Ｂ     Ｃ 
 

Ｅ Ｈ

Ａ Ｄ

ＧＦ 
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立体の投影図 
１０５ 下の図のように円すいを置くとき、立

面図と平面図はそれぞれどんな図形にな

りますか。              
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
１０６ 次の（１）～（４）の投影図は、三角

すい、三角柱、正四角柱、円すい、円柱、

球のうち、どの立体を表わしていますか。

 
（１） 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
（２） 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

（３） 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
（４） 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
１０７ 立面図と平面図が合同な長方形であ

る立体について、次の①～⑥の中で考

えられる立体をすべて選び、記号で答

えなさい。 
    

①直方体  ②円柱   ③三角柱 
④四角すい ⑤円すい  ⑥三角すい 

 
 
 
１０８ 次の問に答えなさい。     
（１）立面図が二等辺三角形で、平面図が正

三角形の立体の名前をいいなさい。 
 
 
 （２）立面図が長方形で、平面図が三角形の

立体の名前をいいなさい。 
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立体の展開図 
１０９ 次の展開図を組み立ててできる立体の

名前をいいなさい。また、その立体の見

取り図をかきなさい。     
（１） 
 
 
 
 
 
 
（２） 
 
 
 
 
 
 
（３） 
 
 
 
 
 
 
 
１１０ 下の図のおうぎ形の、弧の長さと面積

を求めなさい。          
 

１２ｃｍ 
 

６０° 
 
 
 
 
 
 
 
 

１１１ 次の図形の影をつけた部分の面積を

求めなさい。       
（１）おうぎ形 

       
    6ｃｍ 
     
  
        3ｃｍ 
 
 
 
 
 
 

（２）半円 
             6ｃｍ 

 
 

10ｃｍ 
 
 
 
 
 
 
 

（３）正方形とおうぎ形 
 

8ｃｍ 
 
       8ｃｍ 
 

8ｃｍ 
 
 
 
 
 
 

60° 
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６－３ 立体の表面積と体積 
表面積・体積 
１１２ 下の円柱の表面積と体積を求めなさい。 

   
        ６ｃｍ 
 
 

８ｃｍ 
 

 
 
 
 
 
１１３ 下の円すいの表面積と体積を求めなさ

い。ただし、底面の半径は5ｃｍ、高さは

12ｃｍ、母線の長さは13ｃｍとする。 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
１１４ 次の問に答えなさい。 
 
（１）底面の半径が６ｃｍ、高さが１０ｃｍの

円柱の表面積を求めなさい。 
 
 
 
 
（２）底面の半径が３ｃｍ、母線の長さが５ｃｍの

円錐の表面積を求めなさい。 
 
 
 

１１５ 次の展開図の立体の体積と表面積を

求めなさい。       ⇒ 
 

６ｃｍ 
 

８ｃｍ 
 
 

10ｃｍ 
 
 

 
 
 
 
 

１１６ 下の図の長方形について、次の問に

答えなさい。   
 

Ａ           Ｄ 
 
 
 
 

Ｂ           Ｃ 
（１）ＡＢを軸にして回転したときにできる

立体の体積と表面積を求めなさい。 
 
 
 
 
 
 
（２）ＢＣを軸にして回転したときにできる

立体の体積と表面積を求めなさい。 
 
 
 
 
 

５ｃｍ 

８ｃｍ 

12ｃｍ 
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球の体積と表面積 
１１７ 次の    にあてはまる言葉、数、

文字をかき入れなさい。 

（１）球の体積は、その球がちょうど入る円柱

の体積の    である。 

（２）半径 r ｃｍの球がちょうど入る円柱は、

底面の半径が r ｃｍで、高さが 

ｃｍであるから、その体積は 

ｃｍ３となる。 

（３）したがって、半径 r ｃｍの球の体積は 

「（２）の円柱の体積」×    なので、 

      × 

   ＝ 

  と表わされる。 

（４）また、半径 r ｃｍの球の表面積は、 

と表わされる。 
 
 
１１８ 次の問に答えなさい。     

（１）下の球の体積と表面積を求めなさい。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

（２）下の球の体積と表面積を求めなさい。 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
１１９ 下のおうぎ形を、ＡＯを軸として１

回転させてできる立体について、次の

問に答えなさい。 
     Ａ 
 
 
       8ｃｍ 
     Ｏ        Ｂ 

 
（１）１回転させてできる立体の名前をいい

なさい。 
 
 
（２）１回転させてできる立体の体積と表面

積を求めなさい。           

 
 
 
 
 

 

１２ｃｍ 

８ｃｍ 

８ｃｍ 

８ｃｍ 
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数学 中学１年    第７章 資料の散らばりと代表値

７－１ 資料の散らばりと代表値 
度数の分布 
１２０次の    にあてはまる言葉をかき入

れなさい。            
 
 
 
 
 
 
 

 
 
１２１ 下の度数分布表は、ある中学校１年女

子のハンドボール投げの結果である。こ

のことについて、次の問に答えなさい。

階級（ｍ） 度数（人） 
 以上  未満 
１１～１４ ３ 

１４～１７ ５ 

１７～２０ ６ 

２０～２３ ４ 

２３～２６ ２ 

計 ２０ 

（１）階級の幅をいいなさい。 
 
 
（２）記録が１４ｍの生徒が入る階級をいいな

さい。 
 
 
（３）度数が最も多い階級をいいなさい。また、

その階級の度数をいいなさい。 
 
 
（４）２０ｍ以上の生徒の全体における割合を

求めなさい。 
 

１２２ 次の資料は、ある中学校の１年男子

４０人の垂直とびの結果です。このこ

とについて、次の問に答えなさい。  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

（１）下の度数分布表を完成させなさい。 
階級（ｃｍ） 度数（人） 
 以上  未満 
３０～３５  

３５～４０  

４０～４５  

４５～５０  

５０～５５  

５５～６０  

６０～６５  

計  

（２）階級の幅をいいなさい。 
 
 
（３）度数が最も多い階級をいいなさい。ま

た、その階級の度数をいいなさい。 
 
 
（４）４０ｃｍ以上の生徒数を求めなさい。 

 
 

（５）５０ｍ未満の生徒の全体における割合

を求めなさい。 
 

資料をいくつかの区間に分けて整理す

ることがあり、その区間を階級という。

また、区間の幅を      、それぞれ

の階級に入っている資料の個数を、その階

級の      という。 
また、資料をいくつかの階級に分け、階

級ごとにその度数を示し、分布の様子を分

かりやすくした表を      という。

 ４５ ３４ ４８ ３７ ３３ 
 ３１ ４５ ４４ ３９ ４８ 
 ５４ ５８ ３２ ４２ ５１ 
 ４３ ４９ ４２ ５２ ４３ 
 ４７ ５６ ４３ ６１ ３１ 
 ５７ ５０ ５３ ４３ ５１ 
 ４２ ３５ ５２ ３８ ４１ 
 ４５ ４６ ４０ ５５ ３８ 

（※単位：ｃｍ）
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１２３ 下の度数分布表は、あるクラスの男子

の体重測定の結果をヒストグラムに表し

たものである。このことについて、次の

問に答えなさい。           

（人） 
 

        
        
        
        
        
        
        
        
        
        

35  40  45  50  55  60  65（kg） 
 
（１）このクラスの男子の人数を求めなさい。 
 
 
（２）体重が軽い方から数えて１０番目の生徒

が属する階級をいいなさい。 
 
 
（３）下のヒストグラムに、度数折れ線をかき

入れなさい。 
（人） 
 

        
        
        
        
        
        
        
        
        
        

35  40  45  50  55  60  65（kg）

１２４ １２２で作成した度数分布表につい

て、次の問に答えなさい。 

（１）ヒストグラムに表しなさい。 
   （人） 
 

         
         
         
         
         
         
         
         
         
         

30  35  40  45  50  55  60  65（cm）

 
（２）度数折れ線に表しなさい。 

   （人） 
 

         
         
         
         
         
         
         
         
         
         

30  35  40  45  50  55  60  65（cm）

 
１２５ 次の    にあてはまる言葉を書

き入れなさい。 
 
 
 
 
 
 

10 

９ 

８ 

７ 

６ 

５ 

４ 

３ 

２ 

１ 

０ 

10 

９ 

８ 

７ 

６ 

５ 

４ 

３ 

２ 

１ 

０ 

10 

９ 

８ 

７ 

６ 

５ 

４ 

３ 

２ 

１ 

０ 

10 

９ 

８ 

７ 

６ 

５ 

４ 

３ 

２ 

１ 

０ 

全体の度数が異なる２つの資料を比べる

には、度数の代わりに「度数の合計に対する

割合」である      を用いるとよい。

この割合は、 
（その階級の   ）÷（度数の   ）

で求められる。 
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１２６ １２１の度数分布表をもとに、それぞ

れの階級の相対度数を求め、表を完成し

なさい。 
階級（ｍ） 度数（人） 相対度数 
 以上  未満 
１１～１４ ３  

１４～１７ ５  

１７～２０ ６  

２０～２３ ４  

２３～２６ ２  

計 ２０ １．００ 

 
１２７ １２２の度数分布表をもとに、度数を

記入し、それぞれの階級の相対度数を求め、

表を完成しなさい。          

階級（ｃｍ） 度数（人） 相対度数 
 以上  未満 
３０～３５   

３５～４０   

４０～４５   

４５～５０   

５０～５５   

５５～６０   

６０～６５   

計  １．００ 

 
範囲と代表値 
１２８ 次の    にあてはまる言葉を書き

入れなさい。           
（１）資料のようすを調べるとき、最大の値か

ら最小の値をひいた値を求めることがあ

る。これを分布の      という。 
（２）２つの資料を調べるときに、１つの数値

を代表させて、比べることが多い。このよ

うな数値を      という。 
 

（３）個々の資料の値の合計を資料の総数で

わって求める      は代表値の１

つである。 
（３）調べようとする資料の値を大きさの順

に並べたときの中央の値を     、

または中央値という。 
 （４）度数分布表で、度数が最も多い階級の

真ん中の値のことを      、また

は最頻値（さいひんち）という。 
 
 
 

 
１２９ 次の表は、ある中学校の１年１組と

１年２組の男子各２０人の５０ｍ走の

結果をまとめたものです。このことに

ついて、次の問に答えなさい。 
１年１組の記録（秒） １年２組の記録（秒）

 ８．３  ９．４ 
 ８．５  ９．９ 
 ８．８  ６．８ 
 ９．９  ８．０ 
 ６．９  ９．３ 
 ９．３ １０．０ 
１０．０  ７．０ 
 ９．１  ８．４ 
 ７．０  ７．２ 
 ８．１  ８．４ 
 ７．３ １０．４ 
 ９．５  ７．９ 
 ７．４  ９．３ 
 ９．０  ８．６ 
 ９．７  ７．５ 
 ７．５  ６．９ 
１０．２  ８．６ 
 ７．７  ７．７ 
 ９．５  ９．０ 
 ８．１  ９．３ 
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（１）１年１組の記録の最大の値を求めなさい。 
 
 
（２）１年１組の記録の最小の値を求めなさい。 
 
 
（３）１年１組の記録の範囲を求めなさい。 
 
 
（４）１年２組の記録の範囲を求めなさい。 
 
 
（５）１年１組と１年２組の男子各２０人の５０

ｍ走の度数分布表を完成させなさい。 

階級（ｃｍ） １年１組

度数（人）

１年２組

度数（人）

 以上  未満 
 ６．５ ～ ７．０

  

 ７．０ ～ ７．５   

 ７．５ ～ ８．０   

 ８．０ ～ ８．５   

 ８．５ ～ ９．０   

 ９．０ ～ ９．５   

 ９．５ ～１０．０   

１０．０ ～１０．５   

計   

（６）１年１組と 1 年 2 組の結果をもとに、平

均値、メジアン、モードを求め、次の表を

完成させなさい。 

 平均値 メジアン モード 

１年 
 １組    

１年 
 ２組    

（ｃｍ） 

７－２ 近似値と有効数字 
近似値 

１３１ 次の問に答えなさい。    
（１）ある数 a の小数第１位を四捨五入した

ら５になりました。 a の値の範囲を不等

号を使って表しなさい。 
 
 
（２）ある数 b を４０でわり、商の小数第１

位を四捨五入したら６になりました。こ

のような b のうちで、もっとも小さい数

を求めなさい。  
 
 

（３）ある整数 c を２０でわり、商の小数第

１位を四捨五入したら４になりました。

このような c のうちで、もっとも大きい

整数を求めなさい。  
 
 
 
有効数字 

１３２ ２地点Ａ，Ｂ間の距離を測り、１０

０ｍ未満を四捨五入して測定値１２５００

ｍを得ました。この測定値の有効数字をい

いなさい。         
  
 

 
１３３ 有効数字が３ケタまでの次の数を、 
（整数部分が１けたの数）×（１０の累乗）

の形に表しなさい。      

 （１）５３２０ 
 
 
（２）８４０００００ 
 

 
（３）５２７ 
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よくできた→◎ できた→○ あまりできなかった→△ 

○繰り返して取り組むこともできます。 
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数学 中学２年           第１章 式の計算

            第１章 式の計算

１－１ 式の計算  
１ 次の式の同類項をまとめなさい。 
（１）４ x－５＋３ x＋２ 
 

 

（２）７ x＋５ y－３ x＋２ y  
 
 
（３）３a－５b－２a＋４b  
 
 
（４）６ x－４ y＋９ x－７ y  
 
 
（５）５a＋４b－５b－４ a  
 
 
（６）３ 2x ＋４ x― 2x ―７ x  
 
 
（７）ab－ a－４ab－３a  
 
 
（８） x－ y ＋３－２ x－ y －２ 
 
 
（９） 2x ＋２ x －５－３ x － 2x ＋３ 
 
 
（10）２ x ＋６ y＋５ x － y  
 
 

２ 次の計算をしなさい。        

（１）（３ x－５）＋（２ x－３） 
 
 
 

 

（２）（２ x＋３ y）＋（３ x－４ y） 
 
 
 
（３）（４ a ＋b）＋（３ a －４b） 
 
 
 
（４）（－４m－ n）＋（３m－２n） 
 
 
 
（５）（４ 2x －５ x ）＋（－３ 2x － x ） 
 
 
 
（６）（５ x－３ y）－（４ x－５ y） 
 
 
 
（７）（３ a －５b）－（４ a －６b） 
 
 
 
（８）（ x－ y）－（ x－２ y） 
 
 
 
（９）（ xy－ yx 2 ）＋（ yx 2 ＋２ xy） 
 
 
 
（10）（９ x＋２ y）－（５ x＋ y） 
 
 
 
 
 
 



6 7

 6

３ 次の計算をしなさい。          

（１）５ －６）（３x  

 
 

（２）－３ ）－２（５ yx  
 
 

（３） ＋８）－６（２ nm ×
2
1  

 
 
（４）（１８ x－１２ y）÷６ 
 
 
（５）（２１a－４９b）÷（－７） 

 
 
（６）（２０a－１５b）÷５ 

 
 
 
 

４ 次の計算をしなさい。 
（１）a＋７b－２ ）－（３ ba  

 
 
 

（２）２ ）２（３ yx ＋３ ）２（ yx  
 
 
 
（３）３ ）（３ ba －５ ）（２ ba  
 
 
 
（４）３ ２）（a ＋２ ）（ 1a  
 
 

（５）３ ）５（４ ba ＋２ ）＋（７ ba  
 
 
 
（６）２ ）（ yx －２ ）（ yx  

 
 
 

（７）７ １）（４a －３ －５）（９a  
 
 
 
（８）３ ）＋２（ ba －４ ）－（ ba  
 
 
 
（９）３ －１）（２a －２ ＋３）（a  
 
 
 
（10）３ ＋５）（a － －２）（a  
 
 
 
（11）２ ）（－ yx ＋５ －１）＋（ yx  
 
 
 
（12）２ ）－（２ yx －３ ）＋（ yx  
 
 
 

（13）
4
1

２）（x ＋
8
1

－４）（５x  
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５ 次の計算をしなさい。     

（１）７ x× ）３（ y  

 

 

（２）－６a×７b  

 

 

（３） x× xy  

 

 

（４） ）（－４ab × ）（－７b  

 

 

（５） 2x４ ×３ x  

 

   

（６）９ xy×（－３ xy） 

 

 

（７） 2）（－５a  

 

 

（８） 3）（－３a  

 

 

（９） 2）（－a ×２a  

 

 

（10）３ x× xy  
 
 
 
 
 

６ 次の計算をしなさい。 
（１） ab１２ ÷ ）（－４b  

 
 
（２） ba 2１８ ÷ ）（－６ab  

 
 
（３） 22 yx９ ÷ ｙ３ 2x  

 
 

（４） ba 3１８ ÷ ab３  
 
 

（５）
3
1

yx 2 ÷
2
3
xy  

 
   

（６） xy÷ 2xy  
 
 

（７） 3ab３ ÷ ab６  
 
 
（８） 32ba２０ ÷ ）（－５ 2ab  

 
 

（９）４ xy÷
3
2
x  

 
 

（10） ba 3６ ÷
3
2 2a  
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７ 次の計算をしなさい。     
（１） ba 2８１ ÷ a３ ÷ b９  

 

 
（２） 2x × 2）（－３ xy ÷ 2ｙx  

 

 

（３）
2
1

ba 2 ×６a÷
3
1
ab  

 

 
（４） ）（－３a ×４b÷ ）（－４a  

 

 
（５） ab６ ÷３b× a２  

 

 
（６） 2a１２ × 24ab ÷ ）（－６ ba 2  

 

 
（７）８ 2x × ｙx ÷ ）（－２ x  

 

 
（８） ba 2４ × ab３ ÷ 2ab６  

 

 

（９） 2ab３ × ba 2４ ÷ 2

2
1 b  

 

 
（10） ba 2３ ÷ 23ba６ × 2）（－２ ab  
 

８ 次の問に答えなさい。 
（１） x ＝４のとき、 2x － x３ の値を求めな

さい。 
 
 
 
（２） x ＝３、 y ＝－２のとき、 x３ ＋４ y

の値を求めなさい。 
 
 
 

（３）x ＝－５、y ＝－３のとき、－ x ＋ 2y
の値を求めなさい。 

 
 
 

（４）a＝３、b＝－２のとき、２a－ 2b の 

   値を求めなさい。 

 
 
 
（５） x ＝５、 y ＝－２のとき、２ xy＋ 2ｙ

   の値を求めなさい。 
 
 
 

（６） x ＝－４、 y ＝－６のとき、
y
x 2

の値

 
 
 
（７） x ＝－４、 y ＝３のとき、 

２ )yx－３（ ＋ )yx＋５（ の値を求めなさ 
い。 

 
 
 
 
 
 

を求めなさい。 
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１－２ 文字式の利用 
９ 次の文章の   に当てはまる式を書きな

さい。 
 

という問題を英男君と美子さんが考えました。

英男くんは、先頭の数をnとして、連続する 

３つの整数を次のように表しました。 

 

n  ，                , 

 

美子さんは、中央の数を n とすることにしま 

した。そして、連続する３つの整数を次のよ 

うに表しました。 

 

, n ， 

 

 

１０ 次の文章の   に当てはまる式を書き

  なさい。 

数字の書かれたカードを２枚並べて２桁
けた

の自然

数を作ります。たとえば ３ ４ で３４を表しま

す。 

ここに文字が入ってくると注意が必要です。 

例えば、十の位が３、一の位が x である２桁
けた

 

の自然数 ３  x  を文字式で表すと、３ x  でも

３＋ x でもありません。正しくは 

 

             です。 

 

文字が２つ入ってきても要領
ようりょう

は同じです。 

十の位が x 、一の位がyである２桁
けた

の自然数 

x   y を式で表すと、 

 

となり、十の 

 

位と一の位を入れ替えた数を式で表すと、 

 

となります。 

 

１１ 次の問い答えなさい。 
 （１）図の三角形の面積Ｓｃ㎡ は次の 

式で表される。 

Ｓ＝
2

ah
 

この式をh につ   

いて解きなさい。 

 
 
 
 

 
（２）等式 x －２y＋２＝０を y について 
   解きなさい。 

 
 
 
 
 
 
 
（３）等式２ x －４y＝３を y につい 

て解きなさい。 
 

 
 

 
 
 

（４）等式ｃ＝
２

９ba
をa について解きな 

 
 
 
 

 
 

 

３つの連続した整数を文字式で表しなさい

 
（１） 

 
（２） 

 
（３） 

さい。 



10 11

 10

           第２章 連立方程式

２－１ 連立方程式 
１２ 次の連立方程式を解きなさい。 

 

x＋ y＝４ 
（１）  

３ x－ y＝８ 

 
 
 
 
 

 

２ x＋ y＝１３ 
（２）  

x－ y＝８ 

 
 
 
 
 
 
１３ 次の連立方程式を解きなさい。 
 

５ x＋ y＝－５ 
（１）  

２ x＋ y＝１ 

 
 
 
 
 
 

３ x－２ y＝１９ 
（２）  

７ x－２ y＝３１ 

 
 
 
 
 
 
 
 

１４ 次の連立方程式を解きなさい。 
 

 ２ x＋ y＝５ 
（１）  

x－３ y＝６ 

 
 
 
 
 

 

３ x＋４ y＝１６ 
（２）  

x－２ y＝２ 

 
 

 
 

 

 ２ x＋３ y＝５ 
（３）  

x－２ y＝－８ 

 
 
 
 

 

 ２ x＋ y＝２ 
（４）  

x－５ y＝２３ 

 
 
 
 

 

 x－４ y＝１１ 
（５）  

５ x＋３ y＝９ 
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１５ 次の連立方程式を解きなさい。 
 

x＋２ y＝１ 
（１）  

３ x－４ y＝－７ 

 
 
 
 
 
 

 

x＋６ y＝－４ 
（２）  

２ x－３ y＝７ 

 
 
 
 
 
 

 

２ x＋３ y＝３ 
（３）  

４ x－ y＝－８ 

 
 
 
 
 
 

 

３ x＋２ y＝１１ 
（４）  

２ x＋ y＝５ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

１６ 次の連立方程式を解きなさい。 
 

 ３ x－４ y＝１７ 
（１）  

４ x＋７ y＝－２ 

 
 
 
 
 
 

 

３ x－２ y＝１３ 
（２）  

４ x＋５ y＝２ 

 
 

 
 
 
 

 

 ３ x＋２ y＝０ 
（３）  

２ x－３ y＝－１３ 

 
 
 
 
 
 

 

 ３ x－２ y＝４ 
（４）  

７ x－３ y＝１ 
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１７ 次の連立方程式を解きなさい。 
 

２ x－３ y＝－５ 
（１）  

x＝３ y－１６ 

 
 
 
 
 
 

 

x＝２ y＋５ 
（２）  

y＝ x－３ 

 
 
 
 
 
 

 

x＝５－２ y  
（３）  

２ x－３ y＝－４ 

 
 
 
 
 
 

 

３ x＋２ y＝－７ 
（４）  

y＝ x＋９ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

１８ 次の連立方程式を解きなさい。 
 

 ２ x＋ y＝３ x＋２ 
（１）  

２ x－ y＝３ y＋２ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

３ x－２ y＋２＝０ 

y＝３ x＋
2
5
 

 
 
 
 

 
 
 

 
 
 
 

6
2x
＝

3
52 yx＋  

x＋５ y＝１ 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

（２） 

（３） 
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２－２ 連立方程式の利用 
１９ Ａさんの中学校ではお世話になった方々 

へ礼状と感想文を郵送した。封書は全部で

６０通で、１通の郵便料金が８０円のもの

と９０円のものがあり、支払った金額は合

計５０００円であった。 

８０円の封書、９０円の封書はそれぞれ

何通か求めなさい。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
２０ ３０００円を持ってバラとかすみ草を買 

  いに行った。バラ９本とかすみ草３本では

１２０円足りず、バラ７本とかすみ草４本

では１９０円余る。 

バラ１本、かすみ草１本の値段はそれぞ

れいくらか求めなさい。 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

２１ Ａさんは自宅から１２km離
はな

れた図書館  

  に行くため、自転車で午前９時に自宅を出発

し、時速２０kmで進んだ。途中、ＡさんはＢ

さんに出会い、その場で自転車を降りて１２

分間話をした後、そこからＢさんと一緒に時

速４kmで歩き、午前１０時に図書館に着い

た。 

自転車で進んだ道のり、歩いた道のりをそ

れぞれ求めなさい 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
２２ 弁当と飲み物の合計の値段は、定価では 

７５０円である。弁当は定価の１０％引き、

飲み物は定価の２０％引きで買ったら、合計

の値段は６６０円であった。弁当と飲み物の

定価は、それぞれ何円か 

 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
 
 
 

 

 



14 15

 14

           第３章 １次関数 

３－１ １次関数 
２３ 次の中から１次関数をすべて選び、ア～ 

カの記号で答えなさい。 

ア y＝３ x－５ イ y＝ x＋４ 

ウ y＝－３ x   エ y＝
x
2
 

オ y＝
2
x
    カ y＝ 2x －１ 

 

 

２４ １次関数 y＝２ x＋１について次の問に

答えなさい。 
（１） x＝３のときの yの値を求めなさい。 
 
 
 
（２） x＝－２のときの値を求めなさい。 
 
 
（３）表を完成させなさい。 

x  －2 －1 0 1 2 3 

y        

 
（４） y＝２３となる x の値を求めなさい。 
 
 
２５ １次関数 y＝－３ x＋１１について次の

問に答えなさい。 
 
（１） x＝３のときの yの値を求めなさい。 
 
 
 
（２） x＝－２のときの yの値を求めなさい。 
 
 
（３）表を完成させなさい。 

x  －2 －1 0 1 2 3 

y        

 
（４） y＝２３となる x の値を求めなさい。 

２６ 次のグラフをかきなさい。 
※（１）（３）は１年生の復習です。 

（１） y＝２ x     （２） y＝２ x－３

 
 
 
 
 
 
 
 
 

  （３） y＝
x
6  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
２７ 次の問に答えなさい。 
（１） y＝２ xのグラフと平行で点（０，３）

  を通る直線の式を求めなさい。 

 

 

 

（２） y＝
3
1
x－５のグラフは y＝

3
1
xのグ

ラフを y軸の正の方向に    だけ平

行移動したものである。 
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２８ 次の１次関数の変化の割合を求めなさ 

い。 
（１） y＝２ x－３ 
 

（２） y＝
3
2
x＋２ 

 

（３） y＝－ x－４ 
 
２９ 変化の割合を利用して、表を完成させな 

さい。 
（１） y＝２ x－３ 

x  －2 －1 0 1 2 3 

y    －3    

 

（２） y＝
3
2
x＋２ 

x  －2 －1 0 1 2 3 

y    2    

 
（３） y＝－ x－４ 

x  －2 －1 0 1 2 3 

y    －4    

 
３０ 次の１次関数の傾きと切片をそれぞれ求

めなさい。 
（１） y＝２ x－３ 
 

（２） y＝
3
2
x＋２ 

 

（３） y＝－ x－４ 
 
 
 
 

３１ 次の１次関数のグラフをかきなさい。 
 

（１） y＝２ x－３ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

（２） y＝ x＋３ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（３） y＝
2
1
x－１ 
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（４） y＝
3
2
x＋２ 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

（５） y＝－ x－４ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
３２ 図の直線（１）～（４）の式を求めなさ

い。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

（１） y＝     （２） y＝ 

 

（３） y＝     （４） y＝ 

３３ 次の１次関数のうち xが増加するとy 

  の値も増加するものはどれかすべて選び、

ア～カの記号で答えなさい。 

 
ア y＝３ x－５   イ y＝ x＋４ 

ウ y＝－ x      エ y＝
4
1 x＋

3
1
 

オ y＝0.１ x－１  カ y＝
3
2 x  

 

 

 
３４ 次の  に当てはまる不等号や言葉を 

書き入れなさい。 

１次関数 y＝ax－bでは、次のことが言

える。 

（ⅰ）a   ０のとき 

xが増加すれば、 
yも 

  する。グラフは 
       の直 
  線となる。 
 

（ⅱ）a   ０のとき 

xが増加すれば、 
yは 

  する。グラフは 
       の直 
  線となる。 
 

 
３５ １次関数 y＝－２ x＋５で、 xの変域を 

－２≦ x≦４とするとき、yの変域を不等号

を使って表わしなさい。 
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求めなさい。 

３６ 次の問に答えなさい。 
（１）変化の割合が５で x＝０のとき、 y＝３ 

である１次関数の式を求めなさい。 

 

 

 

 

（２）傾きが
3
2
で、切片が

2
1
である直線の式を 

 

 
 
 
 

（３）点（0,－3）を通り、傾きが
2
1
直線の式を

 

 

 

 

（４）傾きが－２で、点（7,0）を通る直線の式

  を求めなさい。 

 

 

 

 

（５） yは xの１次関数で、そのグラフが 

点（2,7）を通り、傾き３の直線であるとき、

この１次関数の式を求めなさい。 

 

 

 

 

（６）傾きが３で点（－1,7）を通る直線の式を

求めなさい。 

 
 
 
 
 

３７ 次の問に答えなさい。 
（１）yが xの１次関数で、そのグラフが２点

（1,3）、（5,7）を通るとき、この１次関数の

式を求めなさい。 

 
 
 
 
 
 

 
（２） yは xの１次関数で、 x＝２のとき 

y＝１、 x＝５のとき y＝－８になる。 

この１次関数の式を求めなさい。 

 
 
 
 
 
 
 
（３）Ａ（－2,2）、Ｂ（4,8）とするとき、直

線ＡＢの式を求めなさい。 
 
 
 
 
 
 
 
３８ １次関数 y＝ ax＋３において、 xの変

域が－１≦ x≦３のとき、 yの変域が 

－３≦ y≦５となる。このとき、 aの値

を求めよ。 

 

 

 

 

 

 

求めなさい。 
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３－２ １次関数と方程式 
３９ 次の方程式のグラフをかきなさい。 
（１）２ x＋ y＝３ （２）２ x－３ y＋３＝０ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
４０ 次の連立方程式の解をグラフをかいて求

めなさい。 
x＋２ y＝１０ 

（１）  
x－ y－１＝０ 
 
２ x＋ y＝０ 

（２）  
x－ y＝－３ 
 

 
 
 
 

４１ 下の図の２直線の交点の座標を求めな

さい。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
４２ ある自動車が同じ速度で x km 走ったと

きの残りのガソリンの量を yＬとしたら、

次の表のようになった。 

x  0 10 20 30 40 …..
y 40 38 36 34 32 …..

 
次の問に答えなさい。 

（１） yは xの１次関数と言えるか。 

 

（２）はじめにガソリンは何Ｌあったか。 
 
（３）１km 走ったときのガソリンの消費量は

何Ｌか。 
 
（４） yを xの式で表せ。 

 
（５）７０km 走ったときの残りのガソリンの

量を求めよ。 
 
（６）ガソリンが空になるまでに何 km 走れる

かを求めよ。 
 

 

 

 

(㎞) 

(Ｌ) 
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４３ 風呂に水を入れたところ、水の温度は 

１５℃であった。ガス釜に火をつけて、沸

かし始めてから５分後に水温を計ったら、

１８℃になっていた。水温 y℃は、沸かし

始めてからの時間 x分の１次関数であると

して，次の問に答えなさい。 

 
 
（１） yを xの式で表せ。 

 
 
（２）３０分後の水温を求めよ。 

 
 
（３）４２℃になるのは何分後か求めよ。 

 
 
（４）なかなか沸かないので、途中から火力を 

あげたところ、１分間に１℃の割合で水温 

が上がるようになった。すると、沸かし始 

めてから４０分後には４５℃になった。 

火力をあげたのは沸かし始めてから何分

後か。 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

４４ 図の長方形ＡＢＣＤで、点ＰはＡを出

発して辺上をＢ,Ｃを通ってＤまで 
秒速１ｃｍの速さで動きます。点ＰがＡを

出発してから x秒後の△ＡＰＤの面積を

yｃ㎡としてグラフをかきなさい。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

４５ 太郎さんは，全長が14km のコースを， 

スタートのＡ地から途中のＢ地までは毎時 

１２kmの速さで走り、１０分間の休憩をとっ

てから、Ｂ地からゴールのＣ地までは自転車

に乗って時速２４kmの速さで走った。スター

トからゴールまで１時間かかった。 

スタートしてから x分後のA 地点からの 

道のり y kmの関係をグラフに描きなさい。 
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数学 中学２年        第４章 平行と合同 
           第４章 平行と合同

４－１ 平行線と角  
４６ 次の問に答えなさい。 

（１）五角形の内角の和を求めなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

（２）七角形の内角の和を求めなさい。 

 

 

 

（３）n角形の内角の和が１４４０°であると

きのnの値を求めなさい。 

 

 

 

４７ 美紀さんたちは数学の授業で、八角形の 

内角の和の求め方を学習しました。次の文は、

それぞれ３人の考え方をまとめたものです。

次の  に数や式を書きなさい。 

 
＜美紀さん＞ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

＜和也さん＞ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
＜紀夫さん＞ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                 
４８ 図の∠ xの大きさを求めなさい。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

図のように１つの頂点Ｐから引いた対角 

線によって八角形は６個の三角形に分け 

られる。したがって、八角形の内角の和 

は       °となる。 

 

ア 

図のように、内部に点Ｐをとり、Ｐから 

頂点に線を引くと、八角形は８個の三角形

に分けられる。これら８個の三角形の内角

の和の全体から、Ｐのまわりに集まる角の

和をひくことで、八角形の内角の和を求め

ることができる。したがって、求める式は

となる。 

 

イ 

図のように、１つの辺上に点Ｐをとり、

Ｐから頂点に線を引くと、八角形は7 個の 

三角形に分けられる。これら7 個の三角形 

の内角の和の全体から、Ｐのまわりに集ま

る角の和をひくことで、八角形の内角の和

を求めることができる。したがって、求め

る式は            となる。 

 

 

 

ウ 
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４９ 図の∠ xは何度か求めなさい。 
 
 
 
 
 

 
 
５０ 次の問に答えなさい。 
（１）図で  // mのとき、∠ x，∠ yの大きさ

を求めなさい。 

 
 
 
 
 
 
 
 
（２）図ＡＢ//ＣＤであるとき、 xで示した角の

大きは何度か。 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
（３）図で  // mのとき、 xで示した角の 

大きさは何度か。 

 
 
 
 
 
 
 
 

（４）図で  // mである。∠ xの大きさを 

求めなさい。 

 
 

 
 
 
（５）図で２直線 ,mは平行である。このと

き∠aの大きさを求めなさい。 

 

 

 

 

 

 

５１ 下の図で∠ a～∠ d の大きさを求めな

さい。 

 （１） 
 
 
 
 

 
（２） 

 
 
 
 

（３） 
 
 
 
 
   （４） 
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４－２ 合同な図形 
５２ 下の図で、合同な三角形はどれとどれで 

すか。記号≡を使って表しなさい。また、

そのときに使った合同条件をいいなさい。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
△    ≡△ 
（                   ）

△    ≡△ 
（                   ）

△    ≡△ 
（                   ）

△    ≡△ 
（                   ）

 
５３ 下の図から合同な三角形を見つけて式で

表わしなさい。また、使用した合同条件を

いいなさい。 

 
 
 
 
 
 
 
△    ≡△ 
（                   ）

（２） 
 
 
 
 
 
 

△    ≡△ 
（                   ） 

 
５４ 次の文章について、仮定

か て い

の部分を仮定

のように囲み、結論
けつろん

の部分に結論のように

下線を引きなさい。 

 

（１）２直線が平行ならば同位角は等しい。 

（２）２直線が平行ならば錯角は等しい。 

（３）錯角が等しい2 直線は平行である。 

（４）２辺とその間の角がそれぞれ等しいな 

らば２つの三角形は合同である。 

（５）合同な図形では対応する線分の長さは 

   等しい。 

 

５５ 「垂直二等分線上の点は線分の両端か

  らの距離が等しい」ことを次のように証明

した。   を埋めなさい。 

  

   ＰＭ⊥ＡＢ 

   ＡＭ＝ＢＭ 

 

 

  △ＰＡＭと 

  において 

   ＡＭ＝ＢＭ    （仮定）     

 ∠ＰＭＡ＝      （       ）

   ＰＭ＝ＰＭ    （共通） 

したがって 

△ＰＡＭ≡        

ゆえに 

ＰＡ＝ 

 

（１） 

ならば ＰＡ＝ＰＢ 

２組の辺とその
間の角がそれぞ
れ等しい 

対応する辺の
長さが等しい 
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数学 中学２年        第５章 図形の性質 
           第５章 図形の性質

５－１ 三角形  
５６ 次の∠a～∠dの大きさを求めなさい。

ただし、図の三角形はいずれもＡＢ＝ＣＤ

である二等辺三角形である。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

５７ 図で、△ＡＢＣと△ＡＤＥは正三角形

で、頂点Ｅは辺ＢＣの延長線上にあり、 
Ｂ、Ｃ、Ｅの順に並んでいます。 

∠ＢＡＤ＝２５°のとき、∠ＡＥＣの大

きさ xを求めなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

５８ 図で、ＯＡ＝ＡＢ＝ＢＣ＝ＣＤである。 

∠ＸＯＹの大きさをa°とするとき、 

∠ＸＣＤの大きさをaを用いて表わしなさ

い。 
 

 

 

 

 

５９ 次の文章の   を埋めなさい。 

 

  三角形の２つの角が等しければ、その 

 三角形は等しい２つの角を    とす 

る     三角形である。 

 三角形の３つの角が等しければ、その三 

角形は    である。 

 

 
６０ 紙テープを折ったときにできる重なっ

  た部分が二等辺三角形であることを次の

ように証明した。   を埋めなさい。 

 

 

 

 

  折り返したのであるから 

  ∠ＡＢＣ＝     ・・・・・① 

  平行線の錯角は等しいで 

∠ＡＣＢ＝     ・・・・・② 

  ①、②より ∠ＡＢＣ＝∠ＡＣＢ 

２角が等しいので 

  △ＡＢＣは二等辺三角形である 

 

 
６１ 次の文章の逆をいいなさい。また、そ

れは正しいかどうかをいいなさい。 

 （１）長方形の４つの角は等しい。 

 

 

  

 

（２）xが６の約数ならば、xは１８の約数

である。 
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６２ △ＡＢＣの∠Ｂと∠Ｃの二等分線の交点

をＩとする。Ｉから辺ＡＢ、ＢＣ、ＣＤに

垂線をおろ

し、各点を

それぞれ 

  Ｄ、Ｅ、Ｆ

とする。 
  また頂点Ａ  

  とＩを結 

ぶ。こととき、次の各問いに答えなさい。 

 

（１）ＩＤ＝ＩＥであることを次のように証明

しなさい 

△ＩＢＤと△ＩＢＥにおいて 

    ＩＢ＝          （共通）

  ∠ＩＢＤ＝          （仮定）

∠ＩＤＢ＝      ＝９０°（仮定）

  斜辺と１つの鋭角がそれぞれ等しい直角三

角形なので 

  △ＩＢＤ≡△ＩＢＥ 

  対応する辺は等しいので 

  ＩＤ＝ＩＥ  ・・・・・・・・・・・①

 

（２）（１）を参考にしてＩＥ＝ＩＦ・・・②

を証明しなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（３）①、②よりＩＤ＝ＩＦになることを利用

し、∠ＩＡＤ＝∠ＩＡＦを証明しなさい。

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
５－２ 平行四辺形 

６３ 次の   を埋めなさい。 

 

平行四辺形では 

 ・２組の      はそれぞれ等しい。 

・２組の      はそれぞれ等しい。 

 ・対角線はそれぞれの    で交わる。 

  「２組の辺がそれぞれ平行な四角形を、平 

行四辺形という」というのは、平行四辺形 

の性質ではなく、    である。 
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６４ 図で四角形ＡＢＣＤは平行四辺形であり

対角線の交点をＯとする。辺ＢＣ上に、点 
Ｅ,Ｆがあって、ＡＯ＝ＥＯ、ＯＦ//ＤＣであ

る。∠ＣＡＤ＝３５°、∠ＡＣＤ＝７０°

のとき、∠ＥＯＦの大きさを求めなさい。

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

６５ 図で平行四辺形ＡＢＣＤの対角線ＢＤ上

にＢＥ＝ＤＦとなるような、２点Ｅ,Ｆをと

る。このとき、△ＡＥＤ≡△ＣＦＢである

ことを証明しなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

６６ 平行四辺形になるための条件を５つ書き

なさい。 

  ・              …定義 

  ・ 

  ・ 

  ・ 

  ・ 

 

６７ ２つの四角形ＡＢＣＤ、ＢＥＦＣが、

ともに平行四辺形のとき、四角形ＡＥＦＤ

も平行四辺形であることを証明したい。 

ア 、イ を埋めて証明を完成しなさい。

 

 

 

 

 

 

  四角形ＡＢＣＤは平行四辺形だから、 

        //ＢＣ、ア ＝ＢＣ・・・① 

  四角形ＡＢＣＤは平行四辺形だから、 

  ＢＣ//      、ＢＣ＝ イ・・・② 

  ①、②から、 

  ア // イ 、ア ＝ イ        

  したがって、１組の向かい合う辺が平行で

  長さが等しいので、四角形ＡＥＦＤは平行

  四辺形である。 

 

６８ 平行四辺形ＡＢＣＤの辺ＡＤ、ＢＣの

中点をそれぞれＭ、Ｎとする。また、線分

ＢＭとＡＮの交点をＰ、線分ＭＣとＮＤの

交点をＱとする。 

このとき、四角形ＭＰＮＱが平行四辺形

になることを証明しなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ア

イ
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６９ 次の文章の   を埋めなさい。 

（１）２組の対辺の長さが等しい四角形は 

           である。 

（２）４辺の長さが等しい四角形のことを 

という。 

（３）平行四辺形の４つの角のうち、どれか 

１つの角を直角にすると、この四角形は 

       になる。 

（４）長方形のうち対角線が直角に交わるも 

のを      という。 

（５）４つの角がすべて等しい四角形のことを  

という。 

（６）  ）   は長方形でもあり、かつひし

形でもあるといえる。 

（７）平行四辺形のうち，対角線が垂直に交わ

る平行四辺形は    である。 

 

７０ 次の問に答えなさい。 

（１）平行四辺形が長方形になるための条件を

１つあげなさい。 

 

 

（２）ひし形が正方形になるための条件を１つ

あげなさい 

 

 
７１ 次の問に答えなさい。 
（１）△ＡＢＣ＝△ＰＱＲは２つの三角形の 

が等しいことを表わしている。 

 

（２）図はＡＤ//ＢＣノ台形である。この図の中

に面積の等しい三角形が３組ある。それら

を見つけて，式で表しなさい。 

 

△   ＝△ 

△   ＝△ 

△   ＝△ 

 

 

（３）四角形ＡＢＣＤは平行四辺形である。 
ＡＣ//ＥＦである。このとき△ＡＢＥと面

積が等しい三角形を３つ書きなさい。 

 
 
 
 
  

   △   、△   、△ 

７２ 各辺の中点とそれぞれ向かい合った頂 

点を結ぶ（これを中線といいます）と１点で交差

することが知られています。このとき，次

の問に答えなさい。 

 

 

 

 

 

 

面積が
2
１

△ＡＢＣに等しい三角形を全

て見つけなさい。 

 
 
 
７３ 図の三角形の面積を二等分する直線を

点Ｐを通るように作図しなさい。 
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である確率を求めると
3
1
になります。この

数学 中学２年           第６章 確率 
              第６章 確率

６－１ 確率 
７４ 次の問に答えなさい。 

（１）さいころを１回振ったとき、出た目の数

が５以上になる確率を求めなさい。 

 

（２）ジョーカーを除く５２枚のトランプから

１枚を引くとき、次の確率をそれぞれ求め

なさい。 

①ハートである確率 

 

 

②エースである確率 

 

 

③ 絵札(J,Q,K) である確率 

 

 

 

（３）赤玉４個、白玉５個、青玉６個が入って

いる袋の中から１個を取り出すとき、もっ

とも出やすい色の玉が出る確率を求めよ。 

 

 

 

 

 

（４）袋の中に、さわっただけではわからない

白と赤の玉が、全部で１２個入っています。

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

７５ 次の問に答えなさい。 

（１）２枚の１０円硬貨を同時に投げるとき、

１枚は表、もう1 枚は裏になる確率を求め

なさい。 

 

 

 

 

（２）３枚の１００円硬貨を投げるとき、２枚

  が表、１枚が裏になる確率を求めなさい。

 

 

 

 

７６ 次の問に答えなさい。 

（１）２つのさいころを同時に投げるとき、出

る目の数の和が６より小さい数である確

率はいくらですか。 

 

 

 

 

 （２）箱Ａには、１ 、２ 、３ の３枚の 

カード、箱Ｂには、１ 、２ の２枚のカ

ード入っている。箱Ａ、Ｂそれぞれから１

枚ずつカードを取り出すとき、取り出した

２枚のカードに書かれている数の和が３

以下になる確率を求めなさい。 

 

 

 

 

（３）１から６までの目が出る２つのさいこ 

ろＡ、Ｂを同時に投げるとき、出る目の数

の積が４になる確率を求めなさい。 

 

 

 
 

この袋から１個の玉を取り出すと、赤玉が

出る確率は
3
１

になるといいます。 

この袋には何個の赤玉が入っていると

考えられますか。 
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（４）１から６までの目のある赤と白のさいこ

ろを同時に投げる。赤いさいころの目の数

が、白いさいころの目の数の約数になる確

率を求めなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

（５）袋の中に、１から６までの数字が書かれ

た同じ大きさの玉が１個ずつ入っている。

この袋の中から玉を１個取り出して数字を

調べ、それを袋に戻してから、また玉を１

個取り出す。このとき、１ 回目と２回目に

取り出した玉に書かれた数の積が１６ 以

上になる確率を求めなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

（６）大小２つのさいころを同時にふり、大き

いさいころの出る目の数を十の位、小さい

さいころの出る目の数を一の位として、２

けたの整数を作る。この２けたの整数が、

４の倍数になる確率を求めなさい。 

 
 
 
 
 
 
 
 

７７ 次の問に答えなさい。 

（１）１ 、２ 、３ 、４ の４枚のカードが

ある。このカードをよくきって、続けて２

枚ひき、左から順に並べる。 

①カードの並べ方は全部で何通りあるか

求めなさい。 

 

 

 

 

②並べた2 枚のカードの和が奇数となる

確率を求めなさい。 

 

 

 

 

（２）箱の中に、１、２、３、４、５と書かれ

たカードが１枚ずつ、合計５枚入ってい

る。この箱から１枚のカードを取り出し、

箱に戻さずにもう1 枚のカードを取り出 

す。このとき，取り出した２ 枚のカード

に書かれている数が、どちらも奇数である

確率を求めよ。 

 

 

（３） 袋の中に、赤玉、青玉、黒玉、白玉が

それぞれ1 個ずつ入っています。この袋の

中から玉を1 個ずつ２個取り出し、取り出

した順に並べます。 

①玉の並び方は全部で何通りありますか。

 

 

 

 

②取り出した２個の玉の中に、赤玉が含ま

れる確率を求めなさい。 
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７８ 次の問に答えなさい。 

（１）袋の中に、赤玉が３個、白玉が２個、合

わせて５個の玉が入っている。この袋の中

から同時に２個の玉を取り出すとき、取り

出した２個の玉がともに赤玉である確率を

求めなさい。 

 

 

 

 

 

（２）袋の中に、赤玉が３個、白玉が３個、合

わせて６個の玉が入っている。この袋の中

から同時に２個の玉を取り出すとき、２個

とも赤玉である確率を求めよ。 

 

 

 

 

 

７９ 次の問に答えなさい。 

（１）２ つの袋Ａ、Ｂ があり、どちらの袋に

もあたりくじが２本とはずれくじが４本入

っている。このとき、次の確率を求めよ。

①袋Ａの中から同時にくじを２本引くと 

き、あたりくじとはずれくじが1 本ずつ

出る確率。 

 

 

 

 

 

②２ つの袋Ａ、Ｂ のそれぞれの中から同 

時にくじを１本ずつ引くとき、あたりくじ

とはずれくじが1 本ずつ出る確率。 

 
 
 
 

（２）１ 、２ 、３ の３枚のカードがある。

これらのカードをよくきって１枚のカー

ドを引き、カードに書いてある数を記録し

て元に戻す。このことを３回繰り返し、1 

回目に記録した数字を百の位、２回目に記

録した数字を十の位、３ 回目に記録した

数字を一の位とする３けたの整数を作る。

①３００より大きい整数になるのは何通 

りあるか。 

 

 

 

 

②百の位、十の位、一の位の数字がすべて

異なる確率を求めなさい。 
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○取り組んだ日にちと、振り返りを記入しましょう。 

 【振り返りの例】  

よくできた→◎ できた→○ あまりできなかった→△ 

○繰り返して取り組むこともできます。 

 
第１章 平方根 

ページ数 5 6 7 8 9 10 11 

日にち / / / / / / / / / / / / / /

振り返り               

 
 

第２章 多項式 

ページ数 12 13 14 15 16 17 

日にち / / / / / / / / / / / / 

振り返り             

 
 

第３章 ２次方程式 

ページ数 18 19 20 21 22 23 24 

日にち / / / / / / / / / / / / / /

振り返り               

 
 

第４章 関数 

ページ数 25 26 27 28 29 

日にち / / / / / / / / / / 

振り返り           

 
 

第５章 円周角 

ページ数 30 31 32 

日にち / / / / / / 

振り返り       

 
 
 

学習の記録１  
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第６章 相似な図形 

ページ数 33 34 35 36 37 

日にち / / / / / / / / / / 
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第７章 三平方の定理  第８章 標本調査 

ページ数 38 39 40 41 42 

日にち / / / / / / / / / / 

振り返り           

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

学習の記録２  

 
 
学習を通して気づいたことや、がんばりたいことを記録しておこう。

 

 

 

 

 

学習の記録３  
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数学 中学３年           第１章 平方根 

            第１章 平方根 
１－１ 平方根 

１ 
１６

１
の平方根を次の手順で求めます。次の

に数を入れなさい。     

 

  
　　　

　　　　

４

　　　　 11 2

 

　
　　　

　　　　

４

　　　　 11
2

であるから 

    
　１　　

 の平方根は 

   
４

１　　
　と　

４

　１　　  

  となる。 
 
 
 
 
 
 
 
 
２ 次の   に数を入れなさい。 
 
（１）３の平方根は、   と   の２つ

である。 
 

（２）次の計算をしなさい。 
① ４ ＝    。 

－ ４ ＝    。 

 

②
２

－３ ＝ －３－３  

＝ 　　　　　２  

＝    。 

（３）次の数の平方根をかきなさい。 
①９の平方根は、 

+   と－   、 
まとめて、    。 

②７の平方根は、 
+   と－   、 

まとめて、    。 
③0.3 の平方根は、 

+   と－   、 
まとめて、    。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 ３ 次の数を求めなさい。     
 （１）（ ５）２ 
 
 

（２）（－ １１）２ 
 
 
 （３）（ ９）２ 
 
 
 
 ４ 次の   に数を入れなさい。 

 
（１）「３と １０ の大小」を次のように考え

ました。 
３ ＝   ，（ １０）２ ＝   で、

    ９＜１０であるから 
    ９＜ １０ 
   すなわち、   ＜ １０  

ポイント：平方根とは・・・ 
○x ＝ａであるとき、x をａの平方根と

いう。 

つまり、x＝ a  と x＝－ a    
まとめて、x＝± a  

ポイント：ａを正の整数とするとき、 

次の式が成り立つ。 

○ aaaa
2

 

○ aaaa
2
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５ 次の   に数を入れなさい。 
 
（１）６＝２×３と表されるから、 
    と  は、６の因数である。 
 
 
（２）４２を素因数分解すると 

    ×   ×   となる。 
 
 
（３）１２を次のように素因数分解しなさい。 

①１２を素数で順にわっていく。 
②その素因数の積をつくる。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

６ 次の数を素因数分解しなさい。 
 
 （１）１８     （２）３２ 
 
 
 
 
（３）４５     （４）５４ 

 
 
 
 
 （５）６４     （６）７２ 
 
 
 
 
（７）９８     （８）１０８ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 ７ 次の計算をしなさい。    
 （１） ３２ ＝ ３２  
        ＝ 
 
 

 （２）
３

２７
＝ 

ポイント：ａ，ｂを正の整数とするとき 
○ abba  

○
b
a

b
a  

ポイント：素因数分解とは・・・ 
○自然数を素因数の積に分解すること。

※例②のように、累乗の指数を使って表

すこと。 
例 ①６＝２×３ 
  ②８＝２×２×２＝２  
  ③１０＝２×５ 

ポイント：素数とは・・・ 
○１とその数のほかに約数がない数で

ある。 
ただし、１は素数ではない。 

○具体的には、次のような数である。 
２，３，５，７，１１，１３， 
１７，１９・・・ 

 ２）１２  
 ２） ６  
    ３ 
 

１２＝  ×  ×  。
 
  ＝   ×  。   
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８ 次の計算をしなさい。     
（１） ７２  
 
 
（２） ３１０  
 
 
（３） ３５３  
 
 
（４） ５１１  
 
 
９ 次の計算をしなさい。     
（１） １８２  
 
 
（２） ２７３  
 
 
（３） ４１６  
 
 
（４） ４５５  
 
 
１０ 次の計算をしなさい。    
（１） ６３６  
 
 
（２） ３２７  
 
 
（３） ５７５  
 
 
（４） ３４８  
 
 

１１ 次の   に数を入れて、 a の形

に表しなさい。       

２３ ＝ 　　２ × 　２  

 
＝ ２９  

 
＝   。 

 
１２ 次の数を a の形に表しなさい。 
 
（１） ３２     （２） ５２  

 
 

（３） ３４     （４） ６５  
 
 

（５） ２６     （６） ３７  
 
 
 
 
 １３ 次の   に数を入れて、 ba の

形に表しなさい。      
 （１） ２４８  
 

      ＝ 　　　２ × ２  

 
      ＝   。 
 
 （２） ２４ ＝ ３２３  
 

       ＝ 　　　２ × ３２  

 
       ＝２×   。 
 
       ＝   。 
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１４ 次の数を ba の形に表しなさい。 
 
（１） １８    （２） ３２  
 
 
（３） ４８    （４） ５０  
 
 
（５） ６３    （６） ７２  
 
 
 
１５ 次の   に数を入れて、変形しなさ

い。             

（１）
１６

３

１６

３  

      
３  

 

（２）
１００

５
０５０.  

       
１００

５  

        ＝
５  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 １６ 次の   に数を入れ計算をしなさ

い。          
 （１） １２８  
    

＝   × ３２  
   

＝   ×   × ３２  
    

＝    。 
 
 （２） １５６  
    

＝   × ３５  
    

＝ 　　　　　　　  
    

＝ 　　　　　　２  
 

＝    。 
 
 
 １７ 次の計算をしなさい。   
 （１） ８２  
 
 
 （２） ３× ６ 
 
 

（３） ４８３  
 
 
 （４） ３７５  
 
 

（５） ６２２４  
 
 
 
 

ポイント：  をうめて、確認しよう。

0 ＝     121＝  。 
1 ＝     144 ＝   。
4 ＝     169 ＝   。
9 ＝     196 ＝   。
16 ＝       225＝  。

25 ＝     256＝  。

36 ＝     289＝  。

49 ＝     324＝   。
64 ＝     361＝   。
81 ＝     400＝  。

100 ＝    。 
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１８    に数を入れて、分母に根号がな

い形にしなさい。       

（１）
　　　。５

　　　。３

５

３  

 

     ＝
　　　　　

　　　　　 

 

（２）
　　　。６３

　　　。２

６３

２  

 

     ＝
　　　　　３

　　　６　　　２  

 

     ＝
　　　　　

　　　６　　  

 
 
１－２ 根号をふくむ式の計算 
１９ 次の数を、分母に根号がない形にしなさ

い。             

（１）
２

１
     （２）

３

１  

 
 
 
 

（３）
５

３
     （４）

２

３  

 
 
 
 

（５）
５２

５
    （６）

１８

５  

 
 
 
 

２０    に数や式を入れ、計算しなさ 
い。            

（１） ３＋５３２  
  ＝（  ＋  ） ３  
  ＝     。 

 
（２） ６３６  
  ＝（  －  ） ６  
  ＝     。 

 
２１    に数や式を入れ、計算しなさ

い。            
  ２３３２２５３３  

 
  ＝（   ） ３＋（   ） ２  

 
   ＝         。 
 
 ２２ 次の計算をしなさい。 
 （１） ３２３５  
 
 
 

（２） ２２２３  
 
 
 
 （３） １０１０  
 
 
 
 （４） ４６３８６２  
 
 
 
 （５） ５７４５７３  
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２３ 次の   に数や式を入れて、計算を

しなさい。      
 
（１） ８３２  
 
   ＝   ＋ ２２  
 
   ＝     。 
 

（２）
２

８
２６  

 

   ＝
　　　　２

　　　　８
２６  

 

   ＝
　２　

２６  

 
   ＝ ２６      。 
 
   ＝      。 
 
 
２４ 次の計算をしなさい。    
（１） ３１２   （２） ２０５  
 
 
 
（３） ４８２７   （４） ８２６  
 
 
 
（５） ２４５４   （６） １８５０  
 
 
 
（７） ８２２１０  （８） ３２３８３  
 
 
 

 ２５ 次の計算をしなさい。   

 （１）
３

９
３  

 
 
 

 （２）
２

４
３２  

 
 
 
 

２６ 次の計算を分配法則を使って、計算を

します。   に数や式を入れなさい。

  ２ ( ＋６３ ) 
 

  ＝ ２    ＋   ×６ 
 

  ＝          。 
 
 
 
 ２７ 次の計算をしなさい。   
 （１） ５ ( ＋２５ ) 
 
 
 
 （２） ３－ ( －１３ ) 
 
 
 
 （３） ２ ( ２－７ ) 
 
 
 
 （４） ３ ( ３－６ ) 
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１－３ 無理数と有理数 

２８ 次の□にあてはまる言葉を書きなさい。

（１）分数で表せない数を     、 

分数で表せる数を     、という。 

※（２）～（４）は発展問題 

（２）無理数を小数で表すとくり返さない無限 

に続く小数、すなわち 

になる。 

 

 

（３）有理数（分数）を小数で表すと、 

４

３
＝０．７５のように終わりのある小数、

すなわち      、になる場合と、

99
13

＝0．131313････のように、終わりのな 

い小数で同じ数が繰り返される場合、すな 

わち      、 になる場合とがあ

る。 

 

（４）分母に根号がない形に表すことを、分母 

を       、するという。 

 
 
 

 ２９ 次の数を有理数と無理数に分類しなさ

い。 

① ３ ②－ ４ ③ ０．２５

④
４

３
 ⑤

１６

９
 

 

⑥ ０ 

⑦π ⑧０．５ ⑨0．1111･･･ 

 

 

有理数  

無理数  
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数学 中学３年           第２章 多項式 

            第２章 多項式  
２－１ 多項式の計算 
 
 
 
 
 
３０ 次の計算をしなさい。     
（１） a３ (２a－６b ) 
 
 
 
（２）( x－４ y＋３)×(－２ x ) 
 
 
 
３１ 次の計算をしなさい。     
（１）２ x (３ x－１)  
 
 
 
（２）５a (－２a＋３b ) 
 
 
 
（３）(３a－９b )×(－２a ) 
 
 
 
３２ 次の計算をしなさい。     
（１）(３ ２xy ＋９ yx２ )÷３ x  
 
 
 

（２）(５ ２a ＋ ab )÷ a
５

１  

 
 

 ３３ 次の計算をしなさい。   
 （１）(１２ ２x ＋９ x ) x３  
 
 
 
 
 （２）(１５ ba２ －２０ ２ab ) ab５  
 
 
 
 
 ３４ 次の計算をしなさい。   
   x ( x＋３)＋２ x (３－ x ) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 ３５ 次の式を展開しなさい。  
  ( x＋５)( y＋４) 
  ＝ 
 
 
 ３６ 次の式を展開しなさい。  
  (２ x＋７)( x－３) 
  ＝ 
 

ポイント：分配法則とは・・・ 
○ acabcba  
○ acabcabaacb  

ポイント： dcba の計算は、 
dcba について、 

dc ＝Ｍ とおけば、 
＝ ba Ｍ 
 分配法則を使って計算すると、 
＝ aＭ＋bＭ 
 ここで、Ｍを dc にもどすと 
＝ dcbdca  
＝ bdbcadac  
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３７ 次の式を展開しなさい。   
  (a＋６)(a＋３b－５) 
   
 
 
 
 
３８ 次の式を展開しなさい。   
（１）(a＋b )( x＋ y ) 
 
 
 
 
（２）( x＋１)( x＋ y－２)  
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ３９ 次の式を展開しなさい。 
 
 （１）( x＋３)( x＋５) 
 
 
 （２）( x＋５)( x－８)  
 
 
 （３）( x＋６)２ 
 
 
 （４）( x＋４)２ 
 
 
 （５）( x－９)２ 
 
 
 （６）( x－３)２ 
 
 
 （７）( x＋４)( x－４)  
 
 
 （８）( x－８)( x＋８) 
 
 
 
 

４０ 次の式を展開しなさい。   
(３ x－７ y )２ 

 
  ＝(３ x )２－２×(３ x )×(７ y )＋（７ y）２ 
 
  ＝ 
 
 
 
 
 
 

ポイント：乗法公式１ 
bxax  

＝ abxbax 2  

ポイント：乗法公式２ 

2ax  

＝ 22 2 aaxx

ポイント：乗法公式３ 

2ax  

＝ 22 2 aaxx

ポイント：乗法公式４ 
axax  

＝ 22 ax  



14 15

14 

４１ 次の式を展開しなさい。  
  (２ x＋５ y )(２ x－５ y ) 
  ＝(２ x )２－(５ y )２ 
  ＝ 
 
 
４２    に式を入れ、次の式を展開しな

さい。            
  ３( x＋４)２－( x＋２)( x－２) 
 
  ＝３（     ）－（     ） 
 
  ＝              。 
 
  ＝ 
 
 
４３ 次の式を展開しなさい。   
 ( ３＋２)( ３－２) 

 
 ＝( ３)２ ２２ 

 
 ＝ 

 
 
４４ 【確認】次の式を展開しなさい。 

（１）( x＋３)２ 
 
 
（２）( x－５)２ 
 
 
（３）(３ x＋１)２ 
 
 
（４）(５ x－６)２ 
 

４５ 【確認】次の式を展開しなさい。 

（１）( x＋２)( x＋３) 
 
 
（２）( x－１)( x－４) 
 
 
（３）( x－４)( x－５) 
 
 
（４）( x－２)( x＋２) 
 
 
（５）(５＋ x )(５－ x ) 
 
 
 
 
４６ 【確認】次の式を展開しなさい。 

（１）( x＋２)( x－６) 
 
 
（２）( x＋５)２ 
 
 
（３）( x－４)( x＋５) 
 
 
（４）( x－２ y )２ 
 
 
（５）( x－３)(３ x＋２) 
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４７ 【確認】次の式を展開しなさい。 

（１）(４ x＋３)( x－５) 
 

 

（２）(３ x＋２)２ 

 

 

（３）( x－２)( x＋１)  
 

 

（４）(n＋３)(n－３) 
 

 

（５）(－ x＋２ y )(－ x－３ y ) 
 

 

 

 

４８ 【確認】次の式を展開しなさい。 

（１）( x－１)２ 

 

 

（２）( x－７)２ 

 

 

（３）( x－２)２ 

 

 

（４）( x－２ y )( x＋２ y ) 
 

 

（５）( x－４ y )(５ x－ y ) 
 

 

２－２ 因数分解 

４９ 次の   に言葉や式を入れなさ

い。            

（１）３ xy では、３， y，３ xなどは、 

       である。 

 （２） ＋４＝＋４２ aaaa であるから 

    a と ＋４a は、     の因数

である。 

 

 ５０ 次の   に式を入れなさい。 

  xyx ３２ を次のように因数分解します。 

    ２つの項、 ２x と xy３ には、 

    共通の因数   がある。 

  したがって、 

    xyx ３２ ＝  （    ） 

  と、因数分解することができる。 

 

 ５１ 次の式を因数分解します。   に

式を入れなさい。      

  ayax ８４  

  ＝  （    ） 

 

 ５２ 次の式を因数分解しなさい。 

 

 （１） ７７ x  

 

 

 （２） acab  

 

 

 （３） yxy ４２  

 

 

 （４） xx ８４ ２  

 

 

 （５） ２２ bcab  
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５３ 次の式を因数分解します。   に式

を入れなさい。        
８６２ xx  

  ＝（    ）（    ） 
 
 
５４ 次の式を因数分解します。   に式

を入れなさい。        
１０３２ xx  

  ＝（    ）（    ） 
 
 
５５ 次の式を因数分解します。   に式

を入れなさい。        

３６１２２ xx  
  ＝（    ）（    ） 
  ＝（    ）２ 
 
 
５６ 次の式を因数分解します。   に式

を入れなさい。        

９２x  
  ＝ ２２ ３x  

＝（    ）（    ） 
 
 

５７ 次の式を因数分解します。   に 

式を入れなさい。     

（１） ２２ １６８ yxyx  
   ＝ ２x －２ x×(４ y )＋(     )２ 
   ＝（    ）２ 

（２） ２２ ２５９ yx  
   ＝(３ x )２－(５ y )２ 

＝（    ）（    ） 
 

５８ 次の式を因数分解します。   に

式を入れなさい。      

２４６３ ２ xx  
   ＝３(           ) 

＝３(     )(     ) 
 
 
 ５９ 次の式を因数分解しなさい。 

 （１） ５６２ xx  
 
 
 （２） １２２ xx  
 
 
 （３） １６８２ xx  
 
 
 （４） ９６２ xx  
 
 
 （５） ２５２x  
 
 
 （６） ２５２０４ ２ xx  
 
 
 

ポイント：公式１～４の利用 
公式１ 

abxbax 2 ＝ bxax  
公式２ 

22 2 aaxx ＝
2ax  

公式３ 
22 2 aaxx ＝

2ax  
公式４ 

22 ax ＝ axax  
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６０ 次の式を因数分解しなさい。 
（１） １２８２ xx  
 
 
（２） ３６１２２ xx  
 
 
（３） ２０８２ xx  
 
 
（４） yyx２  
 
 
（５） ３６２４４ ２ xx  
 
 
（６） １６４２ ２ xx  
 
 
 
６１ 【確認】次の式を因数分解しなさい。 

（１） bxax  
 
 
（２） xx １５６ ２  
 
 
（３） ２２ ４ abba  
 
 
（４） ３０４２ ２ xx  
 
 
（５） ２４９ x  
 
 
（６） yxyyx ８１１８２  

 ６２ 公式４を利用して、２５２－１５２を 
次のように計算します。   に数を入

れなさい。         

［求め方］ 
２５２－１５２ 

＝（２５＋１５）（２５－１５） 
   ＝ ４０×    。 

＝     。 
 

 ６３ ３２x ， ３２y  のとき、 

xyx２ の値を次のように求めました。

   に数や式を入れなさい。 
 

  ［求め方］ 
xyx２  

＝( ２＋３)２－( ２＋３)( ２－３) 

    ＝(２＋６ ２＋９)－(      ) 

＝(１１＋６ ２ )－(       ) 

    ＝ 

    ＝ 
 
 ６４ 「連続する２つの奇数の２乗の差は、

８の倍数である」を、次のように証明し

た。   に式を入れなさい。 
 

［証明］ 

   連続する２つの奇数は、整数ｎを使って、

   ２ｎ－１，    と表される。 

   それらの２乗の差は、 

   （    ）２－（２ｎ－１）２ 

   ＝（     ）－（４ｎ２－４ｎ＋１）

   ＝       －４ｎ２＋４ｎ－１ 

   ＝８ｎ   

したがって、８の倍数である。 
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数学 中学３年         第３章 ２次方程式 

          第３章 ２次方程式  
３－１ ２次方程式 
６５ ２次方程式（ x＋３）（ x－２）＝０ 
  の解き方を、次のように考えました。 
     に数を入れなさい。   
 ［解き方］ 
   この方程式は、（ x＋３）と（ x－２）の

積が０であることを表しているから、どち

らかが０でなければならない。 
   すなわち、 

０３x  または ０２x  
  で、どちらの場合も、 

（ x＋３）（ x－２）＝０ は成り立つ。 
   したがって、解は、 
    x＝  ， x＝   ， 
 
 
 
 
 
 
 
６６ 次の方程式を解きなさい。  
（１）( x＋３)( x＋４)＝０ 
 
 
 
（２）( x＋４)( x－３)＝０ 
 
 
 
（３） x ( x－７)＝０ 
 
 
 
（４）（ x＋６） ＝０ 
 

 

６７ 次の２次方程式を解きます。 

   に式や数を入れなさい。 

 
［解き方］ 

０８６２ xx  
    左辺を因数分解すると、 
   （   ）（   ）＝０ 

   ＝０ または    ＝０ 
したがって、解は、 

     x＝  ， x＝   ， 
 

６８ 次の２次方程式を解きます。 

   に式や数を入れなさい。 

 
［解き方］ 

０２５１０２ xx  
    左辺を因数分解すると、 
   （   ） ＝０ 

   ＝０  
したがって、解は、 

     x＝   ， 
 

６９ 次の方程式を、因数分解を使って解き

なさい。         
（１） ０３２２ xx  

 
 
 

（２） ０３０２ xx  
 
 
 
（３） ０１６８２ xx  

 
 

ポイント：因数分解を利用した解き方 
○２つの数をＡ，Ｂとするとき 

ＡＢ＝０ ならば 
 Ａ＝０ または Ｂ＝０ 
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（４） ０８２２ xx  
 
 
 
（５） ０１８７２ xx  
 
 
 
 
７０ 次の２次方程式を、因数分解を使って解

きなさい。            
（１） ０３２ xx  （２） ０４２ xx  
 
 
 
（３） ０７２ xx  （４） ０５２ xx  
 
 
 
（５） ０１２２ xx  （６） ０６２ xx  
 
 
 
 
７１ 次の２次方程式を解きます。 

   に式や数を入れなさい。 

［解き方］ 
（ x－２）（ x－３）＝２０ 

    左辺を展開すると、 
           ＝２０  
    右辺の２０を移項し、整理すると、 
           ＝０  

左辺を因数分解すると、 
   （   ）（   ）＝０ 

   ＝０ または    ＝０ 
したがって、解は、 

     x＝  ， x＝   ， 

７２ 次の２次方程式を解きます。 

   に式や数を入れなさい。 

 
［解き方］ 

０３２x  
    左辺の－３を移項すると、 

  ３２x  
これは、xが３の平方根であることを示

しているので、 
したがって、解は、 

     x＝±    ， 
 
７３ 次の２次方程式を解きます。 

   に式や数を入れなさい。 

 
［解き方］ 

７４ ２x  
    両辺を４でわると、 

 ２x     ， 
これは、xが   の平方根であるこ

とを示しているので、 
したがって、解は、 

     x＝±    ， 
 
 

７４ 次の２次方程式を解きます。 

   に式や数を入れなさい。 

 
［解き方］ 

（ x－２） ＝６４ 
   が６４の平方根であるので、 
   ＝８ または    ＝－８ 
したがって、解は、 

     x＝  ， x＝   ， 
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７５ 次の２次方程式を解きます。 

   に式や数を入れなさい。 

［解き方］ 
（ x－３） －６＝０ 

    左辺の－６を移項すると、 
（   ） ＝６ 

３x ＝±    ， 
左辺の－３を移項すると、 
  x＝      ， 

 
 
７６ 次の２次方程式を解きなさい。 

 
（１） １５３ ２x  
 
 
 
 
（２） ０２４２ ２x  
 
 
 
 
（３）（ x－２） ＝９ 
 
 
 
 
（４）（ x－７） ＝１２ 
 
 
 
 
（５）（ x－３） －４＝０ 
 
 
 
 

（６）（ x－２） －５＝０ 
 
 
 
 
 
 ７７ 【確認】次の２次方程式を解きなさい。

 （１） ０１６６２ xx  
 
 
 
 
 （２） ０７２ xx  
 
 
 
 
 （３）（ x－４） －１８＝０ 
 
 
 
 
 （４） xx２  
 
 
 
 
 （５） ９６２ xx  
 
 
 
 
 （６）( x＋１)( x－５)＝１６ 
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７８ 次の２次方程式を解きます。 

   に式や数を入れなさい。 

 
［解き方］ 

０７２ xx 4  
    左辺の－7 を移項すると、 
   ７２ xx 4  
   左辺を（ x＋▲）  の形にするため、 
   x の係数  の の２乗   を 
   両辺に加えると、 

７　　４２ xx  
（    ） ＝１１ 
    ＝±    ， 
  x＝      ， 

 
７９ 次の２次方程式を解きなさい。 
 
（１） ０４２２ xx  
 
 
 
 
（２） ０３６２ xx  
 
 
 
 
 
 
 
（３） ０２５２ xx  
 
 
 
 
 
 
 
 

８０ 下の式の変形は、解の公式の求め方で 
ある。①～④に当てはまる式を書きなさ 
い。 

0cbxax２  

x2 の係数を１にするために、両辺を a で割

る。 

０　　　　　＋２ x
a
bx  

数の値を移項する。 

＝＋２ x
a
bx  

両辺に、「 x の係数の
２

１
」の２乗をたす。 

＋　　　　　　　＝＋２
a
cx

a
bx  

 
左辺を平方の形に、右辺を１つの分数の形に

する。 

２

２
－

＝
a

acb
a

bx
4

4
2

2

 

 

平方根の考え方を使う。 

２

　　　　　
＝

aa
bx

42  

４ a ２は２ a の２乗なので平方根をはずす。

a
acb

a
bx

2
4

2

2

＝  

数の項を移項する。 

a
acbx

2
42

＝　　　　　　  

よって解の公式は、 

a
acbbx

2
42

＝  

 
 

 

①  

③   

④  

①  

②  ②  
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８１ 解の公式を３回書きなさい。 

x= 

x= 

x= 
 

８１ 次の○ア～○ウの方程式を解の公式を利用

して解く。次の問に答えなさい。 

○ア２x２－５x＋１＝０ 
○イ３x２－x－１＝０ 
○ウx２－３x－７＝０ 

（１）それぞれの方程式について、解の公式の a、 
b、c の値は、どんな数字か答えなさい。 

○ア a＝    、b＝     、c＝    

○イ   a＝    、b＝     、c＝ 

○ウ   a＝    、b＝     、c＝ 

（２）解の公式に a、b、c の値を代入して、解

を求めなさい。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

８２ 解の公式を利用して方程式を解きなさ

い。※約分に注意！        
（１） x ２＋４x－１＝０ 

 
 
 
 
 
 
 
 

（２）２ x ２＋４x－１＝０ 

 

 

 

 

 

 

 

 

（３）２ x ２＋６x＋３＝０ 

 

 

 

 

 

 

 

 

（４） x ２－４ x－４ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

x＝ 

x＝ 
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８３ 解の公式を利用して方程式を解きなさ 
い。※平方根の変形に注意！  

（１）２ x ２＋５ x＋３＝０ 

 

 

 

 

 

 

 

 

（２）３ x ２＋２ x－１＝０ 

 

 

 

 

 

 

 

 

（３）３ x ２＋４ x＋１＝０ 

 

 

 

 

 

 

 

 

（４） x ２－５ x＋６＝０ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

８４ 次の①～⑧の２次方程式について、『因

数分解を利用して解く方法』『平方根の考

え方（(x+▲)２＝●）を使って解く方法』

『解の公式を使って解く方法』のどの方 

法が適しているか選びなさい。     

① (x＋７)(x－５)＝０ 

② ３x２－４＝０ 

③ (x－５)２－１０＝０ 

④ x２－４x＝０ 

⑤ x２－５x＋６＝０ 

⑥ (x－２)２＝５ 

⑦ x２－５x＋５＝０ 

⑧ ２x２＋５x－１＝０ 
 

因数分解を 
利用して解く方法 

 
 
 

平方根の考え方 
（(x+▲)２＝●） 
を使って解く方法 

 
 
 

解の公式を使って 
解く方法 

 
 
 

 
８５ ２次方程式 x２＋ax＋b＝０の解が２ 

と５のとき、a と b の値をそれぞれ求め

なさい。 
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８６ ２次方程式 x２－２x＋a＝０の解の１つ 

は１－ ２である。このとき、次の問に答え 
なさい。 

 
（１）a の値を求めなさい。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
（２）もう１つの解を求めなさい。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
３－２ ２次方程式の利用 
８７ 「大小２つの数があります。その差は７

で、積は１８です。２つの数を求めなさい」 
   このことを、次のように考えます。 

   に数や式を入れなさい。 

［解き方］ 

    小さい数を xとすると、 
大きい数は   と表される。 

    ２つの数の積が１８なので、 
     x（   ）＝１８ 
     ０１８７２ xx  
    因数分解をすると、 
     （   ）（   ）＝０ 
    これを解くと、 
     x＝   ， x＝－９ 
    x＝－９のとき、大きい数は  ， 
    x＝  のとき、大きい数は  ，

   （答え） －９と  ，  と  ，

             
８８ 「大小２つの正方形があります。２つ

の正方形の面積の和は、３４ｃｍ であ

り、大きい正方形の１辺の長さは、小さ

い正方形の１辺の長さより２ｃｍ長い。 
   小さい正方形の１辺の長さを求めなさい。」

 
（１）このことを、次のように考えます。 

   に式を入れて、方程式を立てなさい。

［解き方］ 
    小さい正方形の１辺の長さをxとすると、 
    大きい正方形の１辺の長さは   と表

せるので、 
    小さい正方形の面積は、 ２x  

大きい正方形の面積は、（   ）  
   と表せる。 
    ２つの正方形の面積の和が３４ｃｍ なので 

２x ＋（   ） ＝３４・・・① 
  という２次方程式を立てられる。 
 
（２）①を解いて、小さい正方形の１辺の長さ

を求めなさい。 
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数学  中学３年        第４章 関数 2axy
         第４章 関数 2axy   

４－１ 関数 2axy   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
８９ 【１年生の復習】 yは xに比例し、 x＝４

のとき， y＝－８です。 
次の問について、   に数を入れなさ

い。 
（１） yを xの式で表しなさい。 

［解き方］ 
yは xに比例するので、 axy  
x＝４， y＝－８を代入すると， 
－８＝ a ×４ 
４ a ＝－８ 
a     。 

したがって、 y    x  
 
（２） x＝－２のときの yの値を求めなさい。 

［解き方］ 
（１）で求めた式に，x＝－２を代入する。 
y   ×（－２） 
したがって、 
y     
。 

９０ 【１年生の復習】 yは xに反比例し、

x＝２のとき， y＝３です。 
    次の問について、   に数や式を

入れなさい。 
（１） yを xの式で表しなさい。 

［解き方］ 

    yは xに反比例するので、
x
ay  

    x＝２， y＝３を代入すると， 

３＝
２

a  

     a     。 

    したがって、
x
ay 　　 

 
（２） ２x のときの yの値を求めなさ 

い。 
［解き方］ 

    （１）で求めた式に， ２x を代入す

ると、 

     
２　　　　

y  

    したがって、 
y    。 

 
９１ 【２年生の復習】 ４x のとき， ０y

であり， －６x のとき， １０y である

１次関数の式を、次のように求める。 
このとき、次の問に答えなさい。 

（１） baxy に２組の x， yの値を代入

して、連立方程式を立てなさい。 
 
 
 
 （２）「（１）の連立方程式」を解いて、１次

関数の式を求めなさい。 
 
 
 

ポイント：中学校で学習する関数の式と 
グラフの特徴 

（１）比 例 
    式・・・・・ axy  
    グラフ・・・原点を通る直線 
（２）反比例 

式・・・・・
x
ay  

    グラフ・・・双曲線 
（３）１次関数 

式・・・・・ baxy  
    グラフ・・・直線 
（４）２乗に比例する関数 

式・・・・・ 2axy  
    グラフ・・・放物線 
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について、次の問に答えなさい。 

 
９２ 「 yは xの２乗に比例し， ４x のとき，

４８y です。 
yを xの式で表しなさい。」 

この問を、次のように解きました。 
   に数を入れなさい。 ⇒教ｐ79 例２ 

 
［解き方］ 

yは xの２乗に比例するので、 2axy  
４x ， ４８y を代入すると， 
   ２４a  
   a１６  
a     。 

したがって、 y    2x  
 
９３ 次の問に答えなさい。    
（１） yは xの２乗に比例し， 

２x のとき， １２y です。 
yを xの式で表しなさい。 

 
 
 
 
 
（２） yは xの２乗に比例し， 

４x のとき， －８y です。 
yを xの式で表しなさい。 

 
 
 
 
 
（３） yは xの２乗に比例し， 

－１x のとき， ４y です。 
yを xの式で表しなさい。 

 
 
 
 

 ９４ 【１年生の復習】比例 xy ２ について、

次の問に答えなさい。 
（１）次の表の空らんにあてはまる数を求

め、表を完成させなさい。 

 
（２）上の表から、 xy ２ のグラフをかきな

さい。 
 
 
 
       
 
 
 
 
 
 

９５ 【２年生の復習】１次関数 ３
２

１xy

 
（１）次の表の空らんにあてはまる数を求

め、表を完成させなさい。 

（２）上の表から、 ３
２

１xy のグラフをか

 
 
 
       
 
 

x  … －３ －２ －１ ０ １ ２ ３ …

y …        …

x  －４ －３ －２ －１ ０ １ ２ ３ ４

y          

きなさい。 
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９６ ２

２

１xy について、次の問に答えなさい。 

 
（１）次の表の空らんにあてはまる数を求め、

表を完成させなさい。 
 

x  －４ －３ －２ －１ ０ １ ２ ３ ４

y           

 

（２）上の表から、 ２

２

１xy のグラフをかきな

さい。 
 
 
 
       
 
 
 
 
 
 
９７ 【２年生の復習】「１次関数 ３xy に

ついて、xの変域が－３≦ x≦２のとき、yの
変域を求めなさい。」 

この問を、次のように解きました。 
   に数を入れなさい。 

［解き方］ 

－３x のとき， y ＝－（－３）＋３ 
=     。 

２x のとき， y ＝       。 
=     。 

したがって、 
   ≦ y≦    。 

 
９８ ２xy について、 

xの変域が－２≦ x≦３のとき、 
グラフを利用して、次の問に答えなさい。 

 

（１）次の表を完成させ、グラフをかきなさ

い。 
x   －２ －１ ０ １ ２ ３  

y          

 
（２） yの最   

大値を求  
めなさい。 

 
（３） yの最  

小値を求 
めなさい。 
 

（４） yの変 
域を求め 
なさい。 

 
 

９９ 【２年生の復習】１次関数 ３２ xy

について、xの値が１から４まで増加す

るとき、次の問に答えなさい。 
（１） xの増加量を求めなさい。 

 
 

（２） yの増加量を求めなさい。 
 
 

（３）変化の割合を求めなさい。 
 
 
 

１００ 関数 ２２ xy について, 
xの値が３から５まで増加するときの

変化の割合を求めなさい。   
x  ３ → ５ 
y  →  

（ y の増加量） 
（ xの増加量） 

 

＝ 
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１０１ 関数 ２２ xy について, 
の値が－３から－１まで増加するときの変

化の割合を求めなさい。   
x  －３ → －１ 
y   →  

 
 
 
 
１０２ 関数 ２３ xy について, 

の値が２から４まで増加するときの変化の

割合を求めなさい。     
x  ２ → ４ 
y   →  

 
 
 
 
１０３ 【２年生の復習】次の問に答えなさい。 
（１）点（３，１）を通り、傾きが－３の直線の

式を求めなさい。 
 
 
 
 
（２）点（２，５）を通り，直線 y ＝２ x＋７に

平行な直線の式を求めなさい。 
 
 
 
 
 
１０４ 次の問いに答えなさい。 
（１）関数 2axy のグラフが点（－３，－６）

を通る。aの値を求めなさい。 
 
 
 
 
 

（２） yは xの２乗に比例し，その関数のグ

ラフが，点（１，３）を通る。 x＝－１

のときの y の値を求めなさい。 

 
 
 

１０５ 関数 ２axy について， xが１から 
３まで増加したとき、変化の割合が４

となるように，aの値を定めなさい。

x  １ → ３ 
y a  → a９  

 
 
 
 
 

１０６ 関数 ２axy のグラフとそのグラフ

上の２点Ａ（４,８）,Ｂ（－２,b）を

通る直線がある。次の問に答えなさ

い。 
（１）aの値を求めなさい。 
 
 
 
 
 
（２）bの値を求めなさい。 

 
 
 
 
 
（３）直線ＡＢの式を求めなさい。 
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４－２ いろいろな関数 
１０７ 下の表は、ある鉄道会社の乗車距離と 

運賃の関係をまとめたものです。  
 
 

乗車距離が xkm のときの運賃 y 円とし

て、x と y の関係を表すグラフをかきなさ

い。 
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数学 中学３年             第５章 円周角 
５－１ 円周角の定理 

１０８  下の図に、  に対する円周角を答えな 
さい。また   に対する中心角を答えな 
さい。 

 
 
 
 
 
 
 

１１０  下の図で∠ x の大きさを求めなさ

い。 
（１） 

 
 
 
 
 
 （２） 

１０９  下の図の場合について、円周角の定理

「１つの弧に対する円周角の大きさは一定で

あり、その弧に対する中心角の半分である。」

を証明したい。    にあてはまる言葉、 
  文字、数を入れなさい。 
 
 
 
 
 
 
（証明） 

直経 PC ｦひき 
 ∠APO＝∠ a 、∠BPO＝∠ｂする。 
 OP＝OA であるから、∠PAO＝∠ a  
 ∠AOC は△AOP の外角であるから、 
 ∠AOC＝∠APO＋       ＝２∠ a  
 同様にして、∠BOC＝ 
 したがって 
 ∠AOB＝２（        ） 
 ∠APB＝∠ a ＋∠ｂ 
 であるから 
 ２∠APB＝∠AOB 
したがって 
「１つの弧に対する円 
周角の大きさは一定で 
あり、その弧に対する 
中心角の半分である。」 

 
 
 
 

（３） 
 
 
 
 
 
 

（４） 
 
 
 
 
 
 

 
（５） 

 
 
 
 
 
 
 
 

をひき
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５－２ 円周角と弧 
１１１ 下の図ので、A、B、C、D、E、F、G、 

H は、円周を８等分する点です。 
∠ x 、∠ y 、∠ z の大きさをそれぞれ求 

めなさい。 
 
 
 
 
 
 
 
１１２ 下の図で、∠ x の大きさを求めなさい。 
（１） 
 
 
 
 
 
 
 
 
（２） 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
（３） 
 
 
 
 
 
 
 

１１３ 下の図で、  ＝   のとき、

AD//BC であることを証明しなさい。

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

１１４ 下の図で、∠ x の大きさを求めなさ

い。 
（１） 
 
 
 
 
 
 
（２） 
 
 
 
 
 
 
（３） 

 
 
 
 
 
 
 

CD
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５－３ 円周角の定理の逆 
１１５ 下の図ので、∠ x の大きさが何度のと 

き、A、B、C、D は１つの円周上にあると 
いえますか。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
１１６ 下の図で△ABC と△CBD は二等辺三角 

形で、∠A＝３０°∠BCD＝１２０°です。

このとき、４点 A、B、C、D は１つの円 
周上にあることを証明しなさい。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
１１７ 下の図で AC、BD は四角形 ABCD の対 

角線です。∠ADB の大きさを求めなさい。 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

５－４ 円周角の利用 
１１８ 円 O 外の点 A から円 O にひいた接

線を作図しなさい。 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
１１９ 下の図で、  に対する円周角は 

 ４６°、  ：  ＝２：１です。こ

のとき、∠BPD の大きさを求めなさ

い。 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
１２０ 下の図での正六角形 ABCDEF で、

AC、BF の交点を G とすると、△GAB
は二等辺三角形です。このことを証明

しなさい。の大きさを求めなさい。 
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数学 中学３年         第６章 相似な図形 

          第６章 相似な図形  
６－１ 相似な図形 
１２１ 【復習】次の比をもっとも簡単な整数 

の比で表しなさい。 
（１）６：９    （２）４：６ 

 
＝２：      ＝２：   

 
（３）９：１２   （４）６：２４ 

 
＝         ＝ 

 
（５）８：６    （６）１８：１５ 

 
＝         ＝ 

 
（７）２７：１８  （８）１２：１５ 

 
＝         ＝ 

 
 
１２２ 【復習】次の式の に数を入れなさい。 
（１）９：１５＝３：   
 
（２）  ：１６＝７：４ 
 
（３）３：４＝  ：４８ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

１２３ 下の図で、△ＡＢＣ∽△ＤＥＦであ 
るとき、次の問に答えなさい。 

Ｄ 
Ａ 

 
Ｂ     Ｃ 

Ｅ        Ｆ 
（１）∠Ｂに対応する角は、∠  である。 

 
（２）辺ＡＢに対応する辺は、辺  である。

 
（３）∠Ａ＝８５°のとき、∠Ｄ＝  °で

ある。 
 
 
 
 
 

１２４ ２つの円は相似で、その相似比は半 
径の長さの比に等しい。 
 次の２つの円の相似比は  ：  

である。            
 
 
 
 
 
 
 
 

ポイント：相似とは・・・ 
○１つの図形を、形を変えずに一定の割合

に拡大、または縮小して得られる図形は、

元の図形と相似であるという。 
※記号「∽」を使う。 

縮小 

拡大 

ポイント：相似な図形の性質 
○相似な図形では、「対応する線分の長さ

の比はすべて等しい」また、「対応する

角の大きさはそれぞれ等しい」 

ポイント：相似比 
○相似な図形の 

「対応する線分の長さの比」のこと。

２cm 
３cm 

ポイント：比の計算（１） 
【外側同士をかけると、 an 】 

nmba ::   ならば  bman
【内側同士かけると、bm 】 

 
 
 n

m
b
a

の両辺に、bn をかける。 
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１２５ 次の式について、 x の値を求めます。 
  に数を入れなさい。    

（１）３：４＝６： x  （２） x ：８＝４：２ 
３ x＝４×６     ２ x＝８×４ 
３ x＝２４      ２ x＝３２ 
x  ＝        x ＝   。 

 
 
 
 
 
１２６ 「９：４＝ x：６」について、次のように

考えて、 x の値を求めます。 
  に数や比を入れなさい。  

［考え方］ 

９：４＝ x：６ 
内側同士を入れ替えると 

９： x＝    。 
右辺を簡単な比で表すと 

９： x＝    。 
２ x   ＝    。 
x   ＝    。 

 
１２７ 次の比について、 x の値を求めなさい。 

 
（１） x：８＝３：２   
 
 
 
 
（２）９：４＝ x：１０ 
 
 
 
 
（３）１２：８＝１５： x  
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

１２８ 下の図の中から、相似な三角形の組

を選び、ア～カの記号で表しなさい。

また、そのときに使った相似条件を書

きなさい。 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
１２９ 次の図において、相似な三角形を記

号を使って表しなさい。また、そのと

きに使った相似条件を書きなさい。  

（１） Ａ   △ＡＢＣ∽△   。 
          【相似条件】 
  Ｄ     Ｅ  
 

Ｂ       Ｃ 
（２）     △ＡＢＣ∽△   。 

Ｄ 【相似条件】 
Ａ 

 
Ｂ     Ｅ 

三角形の組 相似条件 

と  

と  

と  

ポイント：比の計算（２） 
nmba ::  ならば nbma ::  

※入れ替えることができる 

ポイント：三角形の相似条件 
○２つの三角形は、次のどれかが成り立つ

とき、相似である。 
（１）３組の辺の比がすべて等しい。 
（２）２組の辺の比とその間の角がそれぞ

れ等しい。 
（３）２組の角がそれぞれ等しい。 

62° 

62° 

Ｃ 
4.5 ㎝ 6 ㎝ 

3 ㎝ 4 ㎝ 

６ 

４ ５ 12 

10 

８ 

６ 

５ 

10 

12 

42° 58° 

80° 
42° 

42° 
42° 

ア 

エ 

カ 
オ 

イ ウ 
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６－２ 平行線と比 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

１３０ ＤＥ//ＢＣであるとき、次の問に答

   えなさい。 
 
 
 

 
 
 
（１） x の値を求めなさい。 

x を求めるために、「三角形と比（そ

の２）の（１）」を使うと、 
９： x ＝１２：８となる。 

したがって、 
 
 
 

（２） y の値を求めなさい。 
y を求めるために、「三角形と比（そ

の１）の（１）」を使うと、 
１２：（１２＋８）＝１４： y となる。

したがって、 
 
 
 
 

１３１ ＤＥ//ＢＣであるとき、 yx , の 
値を求めなさい。   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ポイント：【定理】三角形と比（その１） 
○ △ＡＢＣの辺ＡＢ，ＡＣ上の点を、 

それぞれＤ，Ｅとするとき 
 
（１）ＤＥ//ＢＣ 

ならば 
ＡＤ：ＡＢ 

＝ＡＥ：ＡＣ 
＝ＤＥ：ＢＣ 

 
 
（２）ＡＤ：ＡＢ＝ＡＥ：ＡＣ 

ならば 
ＤＥ//ＢＣ 

 
 
 

ポイント：【定理】三角形と比（その２） 
○ △ＡＢＣの辺ＡＢ，ＡＣ上の点を、 

それぞれＤ，Ｅとするとき 
 
（１）ＤＥ//ＢＣ 

ならば 
ＡＤ：ＤＢ 

＝ＡＥ：ＥＣ 
 
 
（２）ＡＤ：ＤＢ＝ＡＥ：ＥＣ 

ならば 
ＤＥ//ＢＣ 

 
 
 
 
 

Ａ 

Ｄ 

Ｃ Ｂ 

Ｅ 

Ａ 

Ａ 

Ａ 

Ｄ 

Ｄ 

Ｄ 

Ｅ 

Ｅ 

Ｅ 

Ｂ 

Ｂ 

Ｂ 

Ｃ 

Ｃ 

Ｃ 

Ａ 

Ｂ Ｃ 

Ｄ Ｅ 

Ａ Ｂ 

Ｃ 

Ｄ 

Ｅ 

12 

14 
x 8 

y

9 

７ y

x  

2 5 

6 

≪

≪

≪

≪

結論を図に 
表しましょう。

結論を図に 
表しましょう。
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１３２ △ＡＢＣの２辺ＡＢ， 

ＡＣの中点を、それぞれ 
Ｍ，Ｎとする。 
ＢＣ＝１０ｃｍ 

のとき、 
次の問に答えなさい。     

（１）ＭＮの長さを求めなさい。 
 
 
 
 
（２）ＭＮとＢＣの位置関係を、記号を使って表し

なさい。 
 
 
 

１３３ ＡＤ//ＢＣの台形ＡＢＣＤで、辺Ａ

   Ｂの中点をＥとし、 
Ｅから辺ＢＣに平行な 
直線をひき、ＡＣ， 
ＣＤとの交点をそれぞ 
れＦ，Ｇとしたもの 
である。このことについ 
て、次の問に答えなさい。      

（１）ＥＦの長さを求めなさい。 
 
 

（２）ＦＧの長さを求めなさい。 
 
 

（３）ＥＧの長さを求めなさい。 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

１３４ 次の図で、直線  ，ｍ，ｎは平行 
   である。 xの値を求めなさい。  
（１） 

 
 
 
 
（２） 

 
 
 
 
 

ポイント：中点連結定理 
○ △ＡＢＣの２辺ＡＢ，ＡＣの中点を 

それぞれＭ，Ｎとすると、 
次の関係が成り立つ。 
 
ＡＭ＝ＢＭ 

（＝
　　　

　　　　

2
1

ＡＢ） 

ＡＮ＝ＣＮ 

（＝
　　　

　　　　

2
1

ＡＣ） 

 
 
ＭＮ//ＢＣ 

 
 
 

ＭＮ＝
　　　　

　　　　

2
1

ＢＣ 

 
 
 

Ａ 

Ｂ Ｃ 

Ｎ Ｍ 

Ａ 

Ａ 

Ｂ 

Ｂ 

Ｃ 

Ｃ 

Ｍ 

Ｍ 

Ｎ 

Ｎ 

① 

② 

≪

≪

Ａ 

Ｍ Ｎ 

Ｂ Ｃ 
１０ｃｍ 

Ａ 

Ｃ 

Ｅ 

Ｂ 

Ｇ 
Ｆ 

Ｄ 

１０ｃｍ 

6ｃｍ 

≪

≪

ポイント：【定理】平行線と比 
○ 下の図で、直線  ，ｍ，ｎが平行 

ならば， baba ::  
 
 
 

  

ｍ 

ｎ 

a a

bb  

  

  

ｍ 

ｍ 

ｎ 

ｎ 

4 

x

3 

6 

12

7 8 

x
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６－３ 相似な図形の面積と体積 
１３５ ２つの相似な直角三角形がある。この 

とき、次の問に答えなさい。        

 
 
 
 
 
 
 

 
（１）周の長さを簡単な整数の比で表しなさい。 
 
 
 
（２）面積を簡単な整数の比で表しなさい。 
 
 
 
（３）平面図形では、長さの比と面積の比は 

どのような関係があるのか答えなさい。 
 
 
 
 
１３６ 底面の半径が３ｃｍで高さが５ｃｍの円 

柱 P がある。円柱 Q は円柱 P と相似で P と 
Q の相似比は１：２である。このとき、次の問 
に答えなさい。ただし、円周率をπとする。  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

（１）円柱Ｑの表面積を求めなさい。 
   
 
 
 

（２）円柱Ｑの体積を求めなさい。 
 
 
 
 

 
 
（３）円柱Ｐの形の容器に水を入れ、その水を

円柱Ｑに移す。何杯でいっぱいになるか答

えなさい。 

 

3 ㎝ 

5 ㎝ 
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         第７章 三平方の定理  
７－１ 三平方の定理 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
１３７ 次の図の直角三角形について、 xの値 

を求めなさい。       
（１） 
 
 
 
 
 
 
（２） 
 
 
 
 
 
 
（３） 
 
 
 
 
 

１３８ 次の図の直角三角形について、 xの 
値を求めなさい。 

（１） 
 
 
 
 
 
（２） 

 
 
 
 
 

（３） 
 
 
 
 
 

（４） 
 
 
 
 
 
（５） 

 
 
 
 
 
（６） 

 
 
 
 
 

ポイント 【定理】三平方の定理 
○直角三角形の直角をはさむ２辺の長さを

ba , とし、斜辺の長さを c とすれば、

次の関係が成り立つ。 
 
 
 
 
 
 
 
 

222 cba  

Ａ 

Ｃ Ｂ 

b

c

a

3 ㎝ 
x㎝ 

４㎝ 

x㎝ 

12 ㎝ 

13 ㎝

４㎝

8 ㎝ 

x㎝ 

6 ㎝ 
x㎝ 

8 ㎝ 

x㎝ 

3 ㎝ 

1 
㎝ 

x㎝ 

2 ㎝ 

1 ㎝ 

5 ㎝ 
13 ㎝ 

x㎝ 

４㎝ 
x㎝ 

6 ㎝ 

x㎝ 
5㎝ 

7 ㎝ 



38 39

39 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
１３９ 「３辺の長さが７㎝，２４㎝，２５㎝ 

である三角形は、直角三角形といってよ 
いか」ということを、次のように考えた。 
このとき、次の   に数や言葉を入れ 
なさい。  

 
【考え方】 

３辺の長さを cba ,, とし、 
a＝７，b＝２４，c＝２５とすると、 

22 ba ＝７２+２４２ 
＝    +     。 
＝    。 

2c ＝２５２＝    。 
したがって、 222 cba であるので、 
この三角形は、直角三角形と    。 

 
１４０ 次の長さを３辺とするア～エの三角形 

のうち、直角三角形はどれですか。 
記号で答えなさい。      

ア 2 ㎝，3 ㎝，4 ㎝ 
イ 3 ㎝， ３３ ㎝，6 ㎝ 
ウ ２３ ㎝， ２３ ㎝，6 ㎝ 
エ 15 ㎝，17 ㎝，21 ㎝ 

 
 

７－２ 三平方の定理の応用 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

１４１ 次の図で、△ＡＢＣは正三角形であ 
る。 xの値を求めなさい。 

（１） 
 
 
 
 
 

（２） 
 
 
 
 
 

１４２ 次の図で、 yx , の値を求めなさい。 
 
 
 
 
 
 

ポイント 【定理】三平方の定理の逆 
○三角形の３辺の長さ cba ,, の間に 

222 cba  
という関係が成り立てば、その三角形は、

長さ c の辺を斜辺とする直角三角形であ

る。 
 
 
 
 

 
222 cba  

b

a
 

c
 

c

b

a

ポイント 特別な直角三角形 
○直角二等辺三角形の３辺の比は、 

１：１： 2  
 
 
 
 
 

○６０°の角をもつ直角三角形の３辺の

比は、 

１：２： 3  

 
 
 
 

Ａ 

Ｃ 

Ｂ 

１ 

１ 

2

Ａ 

Ｂ Ｃ 
１ 

3
２ 

45° 

45° 

60° 

30° 

Ａ 

Ｂ Ｃ 
Ｈ 

6 ㎝ 
x㎝ 

Ａ 

Ｃ Ｂ 

x㎝ 34 ㎝ 

x㎝ 
y㎝ 

8 ㎝ 

45° 
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１４３ 【確認】次の図の直角三角形で、 xの 
値を求めなさい。      

（１） 
 
 
 
 
（２） 
 
 
 
 
（３） 
 
 
 
 
（４） 
 
 
 
 
（５） 
 
 
 
 
 
 
 
１４４ 次の図で、弧 xの値を求めなさい。 

 
（１） 
 
 
 
 
 
 
 

（２） 
 
 
 
 
 
 
 
 

１４５ 次の図で、ＰＡは円Ｏの接線で、Ａ 
はその接点である。 
このとき、 xの値を求めなさい。 

（１） 
 
 
 
 
 
 
 

（２） 
 
 
 
 
 
 
 

１４６ 次の問に答えなさい。   
（１）次の点Ａ～Ｃを座標に取りなさい。 

Ａ（－３，４），Ｂ（２，－２） 
Ｃ（－２，－３） 

 
 
 
 

x㎝

8 ㎝ 
10 ㎝ Ｏ 

Ａ 

Ｐ 
Ｏ 

x㎝ 

11 ㎝ 

5 ㎝ 

Ｏ 

Ａ 

Ｐ 

5 ㎝ 
10 ㎝ 

x㎝ 

16 ㎝ 

Ｏ x㎝ 
6 ㎝ 

3 ㎝ 

x㎝ 

10 ㎝ 

4 ㎝ 

x㎝ 

45° 

60° 

x㎝

3 ㎝ 

x㎝ 
6 ㎝ 

8 ㎝ 

10 ㎝ 

３５ ㎝ 

x㎝
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（２）次の２点間の距離を求めなさい。 
①ＡＢ 

 
②ＢＣ 

 
（３）△ＡＢＣは直角三角形といえますか。 
 
 
 
 
 
 
 
 
１４７ 次の長さを３辺にもつ直方体の対角線 

の長さを求めなさい。    
（１）２ｃｍ，３ｃｍ，５ｃｍ 
 
 
 
（２）３ｃｍ，４ｃｍ，５ｃｍ 
 
 
 
 
１４８ 次の円すいの高さを求めなさい。 

 
（１） 
 
 
 
 
 
（２） 
 
 
 
 
 

１４９ 【確認】次の図で、xの値を求めなさい。

（１） 
 
 
 
 
 
（２） 
 
 
 
 
 
（３） 
 
 
 
 
 
（４） 
 
 
 
 
 
（５） 
 
 
 
 
 
 
（６） 
 
 
 
 
 
 

 

12 ㎝ 

x㎝ 

9 ㎝ 

x㎝ 

10 ㎝ 

4 ㎝ 

10 ㎝ 

10
㎝ 

x㎝ 

x㎝ 

1 ㎝ 

５㎝ 

x㎝ 

20 ㎝ 20 ㎝ 

24 ㎝ 

10 ㎝ 

8 ㎝ 

8
㎝ 

x㎝ 

ポイント 直方体の対角線の長さ 
○縦，横，高さが、それぞれ cba ,, で

ある直方体の対角線の長さは、 

222 cba  

13 ㎝ 

5 ㎝ 

9 ㎝ 

3 ㎝ 
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８－１ 標本調査 
１５０ 次の①～③の調査は、全数調査と標本 

調査のどちらか答えなさい。      

  
①缶詰の品質調査 

 ②インフルエンザの検査 

 ③みそ汁の味見 
 

全数調査 標本調査 
 
 
 

 

 
１５１ ある歌手のコンサート会場で「日本人 

はどんな歌がすきか」というアンケート調

      を行い、その結果をまとめました。 
このような調査は適切かどうか、あな 

たの考えをいいなさい。 
 
 
 
 
 
 
 
 
１５２ 池にいる魚の数を調べる。１度３０匹 

魚を捕まえて、その魚に印をつけ、池に 

戻しました。１週間後、今度は５０匹の 

魚を捕まえたところ、そのうち６匹の魚 

に印がついていました。 

この池には、何匹の魚がいると考えら 

れますか。        
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